

Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь
Установа адукацыі “Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт
імя П.М. Машэрава”
Кафедра гісторыі Беларусі

Дз.В. Юрчак

**АХОВА ГІСТОРЫКА-
КУЛЬТУРНАЙ СПАДЧЫНЫ
БЕЛАРУСІ**

Метадычныя рэкамендацыі

*Віцебск
ВДУ імя П.М. Машэрава
2016*

УДК 94(476)
ББК 79.04(4Бел)я73
Ю83

Друкуецца па рашэнні навукова-метадычнага савета ўстановы адукацыі “Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава”.
Пракол № 2 ад 24.12.2015 г.

Аўтар: дацэнт кафедры гісторыі Беларусі ВДУ імя П.М. Машэрава,
кандыдат гістарычных навук **Дз.В. Юрчак**

Рэцэнзенты:
намеснік старшыні Віцебскага гарадскога выканаўчага камітэта
П.М. Падгурскі;
дацэнт кафедры гісторыі Беларусі ВДУ імя П.М. Машэрава,
кандыдат гістарычных навук, дацэнт
М.В. Півавар

Юрчак, Дз.В.
Ю83 Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі :
метадычныя рэкамендацыі / Дз.В. Юрчак. – Віцебск : ВДУ імя
П.М. Машэрава, 2016. – 48 с.

Метадычныя рэкамендацыі па курсу “Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі” будуць карысныя для студэнтаў спецыяльнасці 1-23 01 12-04 “Музейная справа і ахова гісторыка-культурнай спадчыны (культурная спадчына і турызм)”, а таксама краязнаўцаў, супрацоўнікаў музеяў, спецыялістаў рай- і гарвыканкамаў, якія занятыя ў галіне зберажэння гісторыка-культурных каштоўнасцей.

У рабоце прыведзены змест курса, суаднесены з пытаннямі да заліку, асноўная літаратура, спіс дзеючых нарматыўна-прававых актаў, адрасы спецыялізаваных інтэрнэт-рэсурсаў і заданні да семінараў для студэнтаў гістарычнага факультэта ВДУ.

УДК 94(476)
ББК 79.04(4Бел)я73

© Юрчак Дз.В., 2016
© ВДУ імя П.М. Машэрава, 2016

ЗМЕСТ

УВОДЗІНЫ	4
ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН КУРСА “АХОВА ГІСТОРЫКА-КУЛЬТУРНАЙ СПАДЧЫНЫ БЕЛАРУСІ”	5
Дзённая форма навучання	5
Завочная форма навучання.....	6
ЗМЕСТ КУРСА	7
Дзеючае заканадаўства Рэспублікі Беларусь па пытаннях аховы гісторыка-культурнай спадчыны	21
Літаратура	25
Карысныя інфармацыйныя рэсурсы	28
ЗАДАННІ ДА СЕМІНАРСКІХ ЗАНЯТКАЎ	29
Дзённая форма навучання	29
Модуль 1. Агульнатэарэтычныя пытанні ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны	29
Модуль 2. Агульныя пытанні класіфікацыі, выяўлення, уліку, захавання і зберажэння гісторыка-культурнай спадчыны	34
Модуль 3. Пытанні вывазу і вяртання гісторыка-культурнай спадчыны. Прыцягненне да адказнасці за парушэнне заканадаўства ў галіне аховы помнікаў	39
Завочная форма навучання	42
Арганізацыя самастойнай работы студэнтаў дзённай і завочнай форм навучання	44
Пытанні да заліку	46

УВОДЗІНЫ

Курс “Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі” ўваходзіць у сістэму тэарэтыка-метадалагічнай падрыхтоўкі спецыялістаў музейна-турысцкай галіны. Атрыманыя ў працэсе вывучэння курса веды дапамогуць студэнтам глыбей авалодаць асновамі прафесійнага майстэрства, будуць спрыяць выпрацоўцы навыкаў самастойнай працы, адэкватнай ацэнцы навуковых фактаў і канцэпцый, а таксама спатрэбяцца ў практычнай дзейнасці ў выпадку працы ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны.

Мэта вывучэння дысцыпліны: знаёмства студэнтаў з эвалюцыяй і асаблівасцямі айчыннага заканадаўства ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны, а таксама рэалізацыяй палажэнняў закону ў практычнай дзейнасці.

Задачы выкладання дысцыпліны:

- пазнаёміць студэнтаў з агульнымі праблемамі захавання культурных каштоўнасцей,
- вызначыць і ахарактарызаваць існуючую дзяржаўную сістэму кіравання і айчыннае заканадаўства ў дадзенай сферы;
- даць веды пра асаблівасці рэалізацыі дзеючага заканадаўства на практыцы і механізмы кантролю за яго выкананнем.

Дадзены курс займае важнае месца пры падрыхтоўцы менеджараў па ахове гісторыка-культурнай спадчыны і турызму, так як садзейнічае фарміраванню прафесійных уменняў па выяўленні аб'ектаў, якія прэтэндуюць на статус гісторыка-культурнай каштоўнасці, іх навуковай фіксацыі і ўключэнні ў спіс гісторыка-культурнай спадчыны. Курс мае практычную скіраванасць, бо дазваляе падрыхтаваць спецыялістаў-практыкаў у галіне прымянення айчыннага ахоўнага заканадаўства ў дачыненні да існуючай гісторыка-культурнай спадчыны.

Праграма курса пабудавана з улікам дзяржаўнага стандарту вышэйшай адукацыі і вучэбнага плана гістарычнага факультэта ўстановы адукацыі “Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава”.

Выбар тэм семінарскіх заняткаў ажыццяўляецца на аснове дадзенай праграмы. Асноўнай формай работы студэнтаў з'яўляюцца даклады па найважнейшых праблемах курсу і іх абмеркаванне. Завяршае працу па вывучэнні курсу экзамен (залік), да якога дапускаюцца студэнты, якія праслухалі курс лекцый, паспяхова працавалі на семінарскіх занятках і выканалі неабходны мінімум практычных і творчых заданняў.

ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН КУРСА “АХОВА ГІСТОРЫКА-КУЛЬТУРНАЙ СПАДЧЫНЫ БЕЛАРУСІ”

Дзённая форма навучання

№	Назва тэмы	Лекцыі	Семінарскія заняткі
Модуль 1. Агульнатэарэтычныя пытанні аховы культурных каштоўнасцяў і гісторыка-культурнай спадчыны			
1	Ахова гісторыка-культурнай спадчыны як сацыяльны феномен	2	2
2	Гістарычныя этапы ў вывучэнні і ахове помнікаў гісторыі і культуры	2	2
3	Развіццё аховы гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь	2	2
Модуль 2. Класіфікацыя, выяўленне, улік, захаванне і зберажэнне гісторыка-культурнай спадчыны			
4	Класіфікацыя гісторыка-культурных каштоўнасцяў Рэспублікі Беларусь	2	2
5	Выяўленне гісторыка-культурных каштоўнасцяў	2	
6	Адбор, улік і зберажэнне гісторыка-культурных каштоўнасцяў	2	2
7	Правядзенне работ на ахоўваемых аб'ектах. Права ўласнасці на гісторыка-культурныя каштоўнасці	2	2
8	Ахова і выкарыстанне асобных катэгорый помнікаў	8	2
Модуль 3. Пытанні вывазу і вяртання культурных каштоўнасцяў. Прыцягненне да адказнасці за парушэнне заканадаўства ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны			
9	Асаблівасці зберажэння і ўтрымання помнікаў на тэрыторыі, пацярпелай ад аварыі на ЧАЭС	2	-
10	Вываз, рэстытуцыя і вяртанне гісторыка-культурнай спадчыны	2	2
11	Адказнасць за парушэнне дзеючага заканадаўства ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны	4	2
Усяго:		30	18

Завочная форма навучання

№	Назва тэмы	Лекцыі	Семінарскія заняткі
Модуль 1. Агульнатэарэтычныя пытанні аховы культурных каштоўнасцяў і гісторыка-культурнай спадчыны			
1	Ахова гісторыка-культурнай спадчыны як сацыяльны феномен. Гістарычныя этапы ў вывучэнні і ахове помнікаў гісторыі і культуры	2	2
2	Развіццё аховы гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь		
Модуль 2. Класіфікацыя, выяўленне, улік, захаванне і зберажэнне гісторыка-культурнай спадчыны			
3	Выяўленне гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Класіфікацыя гісторыка-культурных каштоўнасцяў Рэспублікі Беларусь. Улік, зберажэнне, ахова і выкарыстанне асобных катэгорый помнікаў	2	2
Модуль 3. Пытанні вывазу і вяртання культурных каштоўнасцяў. Прыцягненне да адказнасці за парушэнне заканадаўства ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны			
4	Вываз, рэстытуцыя і вяртанне гісторыка-культурнай спадчыны. Адказнасць за парушэнне дзеючага заканадаўства ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны	2	-
Усяго:		6	4

ЗМЕСТ КУРСА

(Складзены на аснове дзеючай вучэбнай праграмы курса і прыведзены ў форме кароткага зместу адказаў на пытанні да заліку)

1. Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі як вучэбная дысцыпліна і практычная дзейнасць: асаблівасці, змест, сувязь з іншымі курсамі і навукамі.

Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі як вучэбная дысцыпліна. Кароткі змест вучэбнага курса. Мэты і задачы курса. Сувязь з іншымі навукамі і вучэбнымі дысцыплінамі: правазнаўствам, гісторыяй, дапаможнымі гістарычнымі дысцыплінамі, археалогіяй, этнаграфіяй, архітэктурай і г.д. Ахова гісторыка-культурнай спадчыны як практычная дзейнасць і частка дзяржаўнай культурнай палітыкі.

2. Помнік, каштоўнасць, спадчына, побытак: інтэрпрэтацыі паняццяў у навуковай літаратуры і заканадаўстве. Культурныя каштоўнасці.

Агульныя паняцці “помнік”, “каштоўнасць”, “спадчына”, “побытак” ў беларускім і сусветным заканадаўстве. Адрозненні паняццяў. Змест паняцця “спадчына”. Культурная, прыродная і змешаная спадчына. Класічны і пастмадэрнісцкі падыход да паняцця “спадчына”. Культурныя каштоўнасці і гісторыка-культурныя каштоўнасці: асаблівасці паняццяў.

3. З’яўленне і эвалюцыя культу спадчыны. Станаўленне грамадства да помнікаў у розныя эпохі.

Праблема ўзнікнення культу спадчыны. Асноўныя тэорыі: Эвалюцыянізм. Дыфузіянізм. Функцыяналізм. Канструктывізм. Структурны накірунак. Адносіны да помнікаў гісторыі і культуры ў старажытнасці (культ продкаў, рэліквіі), сярэднія вякі, новы і навейшы час. Змяненне стаўлення да гісторыка-культурнай спадчыны ў сусветнай практыцы. Першыя ахоўныя мерапрыемствы, стварэнне адмысловага заканадаўства і ўстаноў. Спадчына ў перыяд фарміравання нацыянальных дзяржаў. Сучасны культ спадчыны.

4. Месцы памяці і гістарычная свядомасць. Гістарычная палітыка і гісторыка-культурная спадчына.

Паняцці “месца памяці” і “гістарычная свядомасць”. П’ер Нара. Функцыі месцаў памяці. Помнік і яго сучасная інтэрпрэтацыя. Роля грамадства і дзяржавы ў фарміраванні “месцаў памяці”. Гістарычная свядомасць як частка грамадскай свядомасці. Вобразы “свайго” і “чужога” ў гістарычнай свядомасці. Захаванне “гістарычнай памяці” для нашчадкаў. Гістарычная палітыка. Роля дзяржавы ў фарміраванні гістарычнай свядомасці. Гісторыя і культурныя каштоўнасці.

5. Культурныя каштоўнасці ва ўмовах глабалізацыі. Спадчына і ідэнтычнасць.

Змены ў адносінах да спадчыны ў сучасным свеце. Культурная глабалізацыя. Мультикультурны характар спадчыны. Турысцкая глабалізацыя. Спадчына як тавар. Асноўныя групы “спажыўцоў” спадчыны. Нацыянальная ідэнтычнасць і гістарычная памяць. Працэс “канструявання” нацый і ўзнікненне культу спадчыны. Грамадзянская ідэнтычнасць і змены ў адносінах да гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Роля гісторыка-культурнай спадчыны ў гісторыі і культуры народаў свету. “Культурная спадчына” сацыяльных груп і субкультур.

6. Праблема вандалізму. Прычыны знікнення гісторыка-культурнай спадчыны і культурных каштоўнасцяў у свеце.

Вандалізм як сацыяльная з’ява. Прычыны вандалізму і спосабы барацьбы з ім. Самыя вядомыя прыклады вандалізму ў свеце. Прычыны знікнення гісторыка-культурнай спадчыны. Уздзеянне прыродных фактараў і іх мінімізацыя. Прыродныя катаклізмы. “Ідэалагічны вандалізм”. Эканамічныя прычыны. Знішчэнне культурнай спадчыны пад час ваенных канфліктаў.

7. Асноўныя прычыны і этапы знікнення і знішчэння культурных каштоўнасцяў на беларускіх землях.

Ваенныя канфлікты. Заняпад дзяржаўных утварэнняў, існуючых раней на тэрыторыі Беларусі. “Агульнасць гісторыі” і “агульная” спадчына з суседзямі. Неразуменне ролі спадчыны для нацыянальнай культуры. Праблемы з захаваннем спадчыны папярэднікаў ў часы існавання на тэрыторыі Беларусі старажытнарускіх княстваў, ВКЛ, Рэчы Паспалітай. Беларусь ў складзе Расійскай Імперыі і Савецкага Саюза і праблема захавання культурных каштоўнасцяў. Наступствы Першай і Другой сусветных войнаў для культурнай спадчыны.

8. Ахова культурных каштоўнасцяў на беларускіх землях у дасавецкі перыяд.

Ахова помнікаў гісторыі і культуры і іх вывучэнне на Беларусі ў перыяд Рэчы Паспалітай, Расійскай імперыі. Цыркуляр “О доставлении сведений об остатках древних зданий и воспрещении разрушать оные” 1826 г. і іншыя спробы ўліку помнікаў. Дзейнасць Імператарскай археалагічнай камісіі. Першыя кансервацыйныя і рэстаўрацыйныя работы. П.П. Пакрышкін. Пачатак археалагічнага вывучэння тэрыторыі Беларусі. Роля грамадскасці і дзяржаўных устаноў. Спроба стварэння ахоўнага заканадаўства ў Расійскай Імперыі. Дзейнасць грамадскіх арганізацый і асобных даследчыкаў па вывучэнні, сістэматызацыі і ахове помнікаў гісторыі і культуры.

9. Ахова культурных каштоўнасцяў у БССР і СССР.

Асаблівасці стаўлення новых уладаў да дасавецкай спадчыны. Фарміраванне савецкага заканадаўства аб ахове помнікаў. Вывучэнне помнікаў гісторыі і культуры ў БССР. Інстытут беларускай культуры. Акадэмія навук. Ахова і вывучэнне культурнай спадчыны ў Заходняй Беларусі. Развіццё аховы гісторыка-культурнай спадчыны ў пасляваенны час: папулярызацыя помнікаў часоў Вялікай Айчыннай вайны. Дзейнасць Добраахвотнага таварыства аховы помнікаў гісторыі і культуры. Закон “Аб ахове помнікаў культуры” 1969 г. Закон “Аб ахове і выкарыстанні помнікаў гісторыі і культуры” 1978 г. Увядзенне адказнасці за парушэнне заканадаўства аб ахове помнікаў гісторыі і культуры.

10. Заканадаўства Рэспублікі Беларусь аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны.

Канстытуцыйнае замацаванне абавязку аховы спадчыны. Закон “Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь”, 1992 і 2006 гг. Іншыя нарматыўна-прававыя акты, якія датычацца пытання зберажэння гісторыка-культурнай спадчыны. Віды НПА: кодэксы, законы, дэкрэты і ўказы Прэзідэнта, пастановы Савета Міністраў, пастановы Міністэрства культуры, загады Міністра культуры. Рашэнні і распараджэнні мясцовых органаў улады. Праект Кодэкса аб культуры.

11. Міжнародныя акты ў галіне аховы культурных каштоўнасцяў і іх месца ў нацыянальным праве. Міжнародныя арганізацыі, задзейнічаныя ў зберажэнні гісторыка-культурнай спадчыны.

Фарміраванне міжнароднага заканадаўства ў галіне аховы спадчыны. Пакт Рэрыха. Гаагская Канвенцыя аб абароне культурных каштоўнасцяў у выпадку ўзброенага канфлікту 1954 г. Еўрапейская культурная канвенцыя 1954 г. Міжнародная хартыя захавання і рэстаўрацыі помнікаў і мясцінаў “Венецыянская хартыя” (1964 г.). Канвенцыя аб ахове сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны 1972 г. Хартыя захавання гістарычных гарадоў і гарадскіх абшараў “Вашынгтонская хартыя” (Вашынгтон, 1987 года). Канвенцыя аб ахове падводнай культурнай спадчыны 2001 г. Канвенцыя аб ахове нематэрыяльнай культурнай спадчыны 2003 г. ЮНЭСКО. Міжнародная рада па захаванні помнікаў і памятных мясцін. Еўропа Nostra. Сусветны фонд помнікаў. Міжнародны савет музеяў.

12. Дзяржаўныя палітыка і дзяржаўнае рэгуляванне ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны ў Беларусі.

Арганізацыя дзяржаўнай службы аховы помнікаў гісторыі і культуры ў Рэспубліцы Беларусь. Прынцыпы і асноўныя напрамкі дзяржаўнай палітыкі ў сферы аховы гісторыка-культурнай спадчыны. Кампетэнцыі Прэзідэнта, Нацыянальнага сходу, Савета Міністраў, Міністэрства культуры і мясцовых уладаў па пытаннях аховы гісторыка-культурнай спадчыны. Адказныя за ахову гісторыка-культурнай спадчыны на месцах. Удзел органаў пракуратуры у пытаннях захавання культурных каштоўнасцяў. Паўнамоцтвы органаў архітэктуры, рэстаўрацыі і Дзяржбуднадзора.

13. Беларуская рэспубліканская навукова-метадычная рада па пытаннях гісторыка-культурнай спадчыны пры Міністэрстве культуры Рэспублікі Беларусь: склад і кампетэнцыя.

Прававыя асновы дзейнасці Беларускай рэспубліканскай навукова-метадычнай рады па пытаннях гісторыка-культурнай спадчыны пры Міністэрстве культуры. Палажэнне аб Беларускай рэспубліканскай навукова-метадычнай радзе па пытаннях гісторыка-культурнай спадчыны пры Міністэрстве культуры Рэспублікі Беларусь. Склад рады. Кампетэнцыя і функцыі рады. Пытанне дзейнасці абласных рад у адпаведнасці з праектам Кодэксу аб культуры.

14. Грамадскія аб'яднанні і іх роля ў ахове гісторыка-культурнай спадчыны.

Роля грамадскіх арганізацый і аб'яднанняў у галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны. Юрыдычнае замацаванне функцый грамадскіх аб'яднанняў у пытаннях аховы гісторыка-культурнай спадчыны. Палажэнне аб парадку ажыццяўлення грамадскімі аб'яднаннямі грамадскага кантролю за выкананнем заканадаўства Рэспублікі Беларусь аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны. Грамадская назіральная камісія пры Міністэрстве культуры па ахове гісторыка-культурнай спадчыны: склад і паўнамоцтвы. Беларускае добраахвотнае таварыства аховы помнікаў гісторыі і культуры: гісторыя стварэння, структура і накірункі дзейнасці. Беларускі фонд культуры, іншыя арганізацыі і грамадскія ініцыятывы.

15. Віды і катэгорыі гісторыка-культурных каштоўнасцяў.

Віды і падвіды каштоўнасцяў: матэрыяльныя і нематэрыяльныя; нерухомыя і рухомыя. Комплексныя матэрыяльныя і нематэрыяльныя гісторыка-культурныя каштоўнасці. Дакументальныя помнікі, заповітныя мясціны, помнікі археалогіі, помнікі архітэктуры, помнікі

гісторыі, помнікі горадабудаўніцтва, помнікі мастацтва. Катэгорыі матэрыяльных і нематэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Каштоўнасці без катэгорыі.

16. *Спіс сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны ЮНЭСКО. Помнікі сусветнага значэння ў Беларусі.*

Канвенцыя аб ахове сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны (1972 г.). Міжрадавы камітэт па ахове сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны. Асаблівасці статусу “аб’екта сусветнай спадчыны”. Спіс сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны: структура, асноўныя дзяржавы, прадстаўленыя ў спісе. Крытэрыі адбору. Асаблівасці ўключэння. Помнікі сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны у Беларусі. Аб’екты ў Рэспубліцы Беларусь, якія прэтэндуюць на права ўключэння ў Спіс сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны.

17. *Прафесійнае выяўленне матэрыяльных і нематэрыяльных каштоўнасцяў. Асаблівасці правядзення археалагічных раскопак. "Чорныя археолагі": рэаліі і прававая ацэнка дзейнасці.*

Асаблівасці прафесійнага выяўлення асобных відаў помнікаў. Выяўленне архітэктурных і этнаграфічных помнікаў. Выяўленне археалагічных помнікаў. Археалагічныя разведкі. Працэдура атрымання дазволу на археалагічныя работы. Адкрыты ліст. Паведамленне пра выяўлены аб’ект. “Чорныя археолагі” і наступствы іх дзейнасці. Гісторыя і сучасны стан з’явы. Указ Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь № 485 ад 14 снежня 2015 г. “Аб удасканаленні аховы археалагічных аб’ектаў і археалагічных артэфактаў” і яго рэалізацыя на практыцы. Археалагічныя аб’екты і артэфакты. Увядзенне ў навуковы зварот археалагічных артэфактаў. Рэестр археалагічных артэфактаў.

18. *Выпадковае выяўленне культурных каштоўнасцяў: юрыдычныя наступствы. Скарбы і скарбашукальніцтва.*

Выпадковае выяўленне аб’ектаў, якія могуць быць прызнаны гісторыка-культурнымі каштоўнасцямі: асаблівасці і юрыдычныя наступствы. Скарбы. Навуковая ацэнка скарбу. Узнагарода за выяўленне скарбу. Скарбашукальніцтва: замежны і беларускі досвед. Віды скарбаў. Скарбы як гісторыка-культурныя каштоўнасці. Самыя вядомыя скарбы Беларусі і свету.

19. *Наданне і пазбаўленне статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці Рэспублікі Беларусь.*

Крытэрыі адбору матэрыяльных аб’ектаў і нематэрыяльных праяўленняў творчасці чалавека для надання ім статусу гісторыка-

культурнай каштоўнасці. Палажэнне аб парадку вядзення Дзяржаўнага спіса гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь (глава 3 “Парадак унясення прапаноў пра наданне статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці”). Інструкцыя аб парадку фіксацыі, навуковай апрацоўкі і мастацкай ацэнкі выяўленых матэрыяльных аб’ектаў і нематэрыяльных праяўленняў творчасці чалавека, якія могуць уяўляць гісторыка-культурную каштоўнасць. Разгляд прапаноў аб наданні матэрыяльным аб’ектам і нематэрыяльным праяўленням творчасці чалавека статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці. Наданне статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці Рэспублікі Беларусь. Пазбаўленне статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці Рэспублікі Беларусь: прычыны, працэдура. Асаблівасці пазбаўлення статусу помнікаў археалогіі.

20. Улік гісторыка-культурных каштоўнасцей. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь: сутнасць і структура.

Асаблівасці ўліку гісторыка-культурных каштоўнасцей ў Рэспубліцы Беларусь. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей. Палажэнне аб парадку вядзення Дзяржаўнага спіса гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь. Парадак уключэння аб’ектаў у Дзяржаўны спіс. Структура Дзяржаўнага спіса. Перагляд Дзяржаўнага спіса гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь і яго публікацыя. Існуючыя праблемы з улікам помнікаў археалогіі, аб’ектаў, звязаных з падзеямі Вялікай Айчыннай вайны, і руінаваных помнікаў архітэктуры ў асобных рэгіёнах. Паўнамоцтвы мясцовых уладаў (згодна з праектам Кодэкса аб культуры).

21. Уліковыя дакументы і Банк звестак аб гісторыка-культурнай спадчыне ў Рэспубліцы Беларусь.

Пашпарт гісторыка-культурнай каштоўнасці і асаблівасці яго запаўнення. Складальнікі пашпарту. Пастанова Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 8 снежня 2006 г. № 40 “Аб устанаўленні некаторых форм”. Інструкцыя аб парадку запаўнення пашпарта гісторыка-культурнай каштоўнасці. Уліковыя карткі гісторыка-культурных каштоўнасцей і іх адмена. Банк звестак аб гісторыка-культурнай спадчыне Рэспублікі Беларусь. Палажэнне аб парадку фарміравання Банка звестак аб гісторыка-культурнай спадчыне Рэспублікі Беларусь і парадку азнямлення з інфармацыяй, якая змяшчаецца ў ім

22. Захаванне гісторыка-культурных каштоўнасцей. Ахоўныя дошкі. Ахова асяроддзя нерухомых матэрыяльных каштоўнасцей і іх зоны аховы.

Меры па захаванню гісторыка-культурных каштоўнасцей. Забеспячэнне захавання нерухомых матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Перамяшчэнне нерухомай матэрыяльнай гісторыка-культурнай каштоўнасці. Ахоўная дошка. Форма ахоўнай дошкі і асаблівасці яе размяшчэння на будынку. Існуючыя праблемы з размяшчэннем ахоўнай дошкі на помніках археалогіі, гісторыі, мастацтва. Зоны аховы нерухомых матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Ахоўная зона. Зона рэгулявання забудовы. Зона аховы ландшафту. Зона аховы культурнага пласта. Прадрыхіленне пагрозы захавання матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Асаблівасці захавання рухомых матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Разукамплектаванне комплексных рухомых матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Камплект і калекцыя. Асаблівасці захавання нематэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей.

23. Утрыманне і выкарыстанне гісторыка-культурных каштоўнасцей.

Асаблівасці выкарыстання матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Ахоўныя абавязацельствы. Неадпаведнае выкарыстанне гісторыка-культурных каштоўнасцей. Кампенсацыя за шкоду, што прычыняецца нерухомым матэрыяльным гісторыка-культурным каштоўнасцям або зонам іх аховы. Прадпрымальніцкая дзейнасць, якая аказвае непасрэднае ўздзеянне на гісторыка-культурную каштоўнасць або зоны аховы нерухомай матэрыяльнай гісторыка-культурнай каштоўнасці. Парадак выплаты кампенсацыі за шкоду, што прычыняецца гісторыка-культурным каштоўнасцям або зонам аховы нерухомых матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей.

24. Уласнасць на гісторыка-культурныя каштоўнасці. Абмежаванне правоў уласніка.

Правовое рэгуляванне пытанняў уласнасці на гісторыка-культурныя каштоўнасці. Суб'екты права ўласнасці на гісторыка-культурныя каштоўнасці. Правы ўласніка матэрыяльнай гісторыка-культурнай каштоўнасці. Правы ўласніка калекцыі. Абмежаванне правоў уласніка (уладальніка) матэрыяльнай гісторыка-культурнай каштоўнасці, уладальніка зямельнага ўчастка, на якім размешчаны помнік археалогіі. Абавязкі ўласніка (уладальніка) матэрыяльнай гісторыка-культурнай каштоўнасці, уладальніка зямельнага ўчастка, на якім размешчаны помнік археалогіі. Правы фізічных асоб, якія

маюць непасрэдня адносіны да ўзнікнення (стварэння) гісторыка-культурнай каштоўнасці. Пераважнае права набыцця гісторыка-культурнай каштоўнасці (яе састаўной часткі). Фінансаванне аховы гісторыка-культурнай спадчыны.

25. Аднаўленне гісторыка-культурных каштоўнасцей. Асаблівасці правядзення навукова-даследчых, праектных, аднаўленчых, рэстаўрацыйных і іншых відаў работ на помніках гісторыі і культуры.

Віды работ, якія выконваюцца на матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцях. Навукова-даследчыя, праектныя і рэстаўрацыйна-аднаўленчыя работы. Археалагічныя, архіўна-бібліяграфічныя і натуральныя даследаванні. Аднаўленчыя работы, дапаўненне, кансервацыя, прыстасаванне, рамонт, раскрыццё, рэгенерацыя, рэканструкцыя, рэстаўрацыя. Выкананне работ на матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцях і ў зонах іх аховы. Работы па забеспячэнню належнага тэхнічнага і санітарнага стану матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Асобы, якія дапускаюцца да кіраўніцтва распрацоўкай навукова-праектнай дакументацыі. Навуковы кіраўнік. Узгадненне навукова-праектнай дакументацыі на выкананне рэстаўрацыйна-аднаўленчых работ на матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцях і (або) ў зонах аховы нерухомах матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей.

26. Рэстаўрацыйныя тэорыі. Прынцыпы рэстаўрацыі. Віды рэстаўрацыйных работ.

Гісторыя з'яўлення рэстаўрацыі і асаблівасці яе развіцця на сучасным этапе. Стылістычная ("гіпатэтычная") і археалагічная (тэхнічная) рэстаўрацыя. Навуковая рэстаўрацыя. П.Бараноўскі. Асаблівасці рэстаўрацыі рухомах і нерухомах культурных каштоўнасцяў. Кансервацыя і рэстаўрацыя. Аднаўленчыя работы, дапаўненне, кансервацыя, прыстасаванне, рамонт, раскрыццё, рэгенерацыя, рэканструкцыя, рэстаўрацыя. Асноўныя прынцыпы рэстаўрацыі: мінімальнага ўмяшання ў гістарычны матэрыял з яго максімальным захаваннем; абгрунтаванасць любога рэстаўрацыйнага ўмяшальніцтва, навуковасць, гістарызм. Прыстасаванне помнікаў. Міжнародная хартыя захавання і рэстаўрацыі помнікаў і мясцінаў "Венецыянская хартыя" (1964 г.).

27. Кансервацыя ці аднаўленне: адрозненні паняццяў і праблема выбару. Руіны як асобны від архітэктурных помнікаў.

Адрозненне кансервацыі ад аднаўлення. Праблема выбару: еўрапейскі, савецкі і беларускі досвед. Спрэчкі вакол гістарычнасці адноўленых аб'ектаў. Руіны як асобны від архітэктурных помнікаў.

Адносіны да руінаў ў розныя эпохі. Руіны як з’ява рэчаіснасці. Віды руінаў. Гістарычныя руіны. Тыпалогія руінаў па часе ўзнікнення і функцыянальным выкарыстанні ў мінулым. Асаблівасці вызначэння руінаваных помнікаў у Дзяржаўным спісе гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Праблемы захавання руінаваных аб’ектаў у Беларусі. Перспектывы пашырэння Дзяржаўнага спіса за кошт руінаваных помнікаў. Гістарычныя руіны, не ўключаныя ў Дзяржаўны спіс: сучасны стан і перспектывы захавання.

28. Помнікі археалогіі: віды і асаблівасці захавання.

Адметныя рысы помнікаў археалогіі ў параўнанні з іншымі культурнымі каштоўнасцямі. Віды помнікаў археалогіі. Асаблівасці захавання: лакалізацыя аб’ектаў, усталяванне ахоўнай дошкі, праблема вызначэння ўласніка. Неадназначнасць падыходаў у розных раёнах рэспублікі да помнікаў археалогіі ў час фарміравання Дзяржаўнага спісу. Ахова археалагічных аб’ектаў пад час земляных і будаўнічых работ. Археалагічнае назіранне спецыялістаў-археолагаў. Меры па захаванню археалагічных аб’ектаў. Падводная археалогія як новы кірунак гістарычнай навукі. Барацьба з “чорнымі капацелямі”. Удасканаленне заканадаўства па ахове археалагічнай спадчыны.

29. Зберажэнне і выкарыстанне помнікаў грамадзянскага і народнага дойлідства. Індустрыяльная спадчына.

Помнікі грамадзянскага дойлідства ў Беларусі. Захаванне і прыстасаванне помнікаў грамадзянскага дойлідства, іх аднаўленне і адаптацыя. Навучальна-адукацыйныя і тэатральна-відовішчныя збудаванні, паштовыя станцыі і вакзалы, гандлёвыя рады, корчмы, рэстараны, гасцініцы, жылыя будынкі як асобная катэгорыя аб’ектаў грамадзянскага дойлідства, асаблівасці іх захавання. Ахова і прыстасаванне помнікаў народнага дойлідства. Пастанова Савета Міністраў БССР аб стварэнні ў Рэспубліцы Беларусь Беларускага дзяржаўнага музея народнай архітэктуры і побыту. Структура музея. Праблемы фарміравання музеяў пад адкрытым небам. Актуальнасць выяўлення помнікаў драўлянага дойлідства. Аптымальныя формы захавання і прыстасавання да сучасных умоў помнікаў народнага дойлідства. Асаблівасці захавання і выкарыстання помнікаў індустрыяльнай спадчыны.

30. Праблема захавання гістарычных цэнтраў гарадоў.

Гістарычныя цэнтры гарадоў, гарадскія гістарычныя прадмесці. Гістарычныя ансамблі і сучасная забудова горада. Ахова і выкарыстанне помнікаў горадабудаўніцтва. Захаванне малых гарадоў. Малыя гарады як захавальнікі гістарычнай і культурнай спадчыны. Мясцічкі Беларусі, спецыфічнай асаблівасці іх планіроўкі. Праблема

стварэння новых архітэктурных аб'ектаў на месцы разбураных знакавых для горада будынкаў. Рэгенерацыя гістарычных цэнтраў. Захаванне культурных ландшафтаў. Закон Рэспублікі Беларусь “Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Беларусь”. Генеральныя планы гарадоў. Горадабудаўнічыя праекты дэталёвага планавання (Дэталёвы план гістарычнага цэнтра г. Віцебска). БелНППгорадабудаўніцтва.

31. Захаванне і выкарыстанне помнікаў кultaвага дойдства.

Вызначэнне паняцця “культавая архітэктура”. Віды культуравых аб'ектаў. Канфесійная сітуацыя на беларускіх землях у гістарычнай рэтраспектыве і яе уплыў на культураве будаўніцтва. Антырэлігійныя кампаніі ў СССР і іх уплыў на захаванне культуравых аб'ектаў. Знішчэнне храмаў Віцебска і вобласці. Рэлігійныя арганізацыі, мясцовыя органы ўлады і грамадства ў працэсе аднаўлення страчаных храмаў. Адноўленыя храмы як помнікі архітэктуры. Прыстасаванне помнікаў грамадзянскага дойдства пад культуравыя аб'екты. Праблема вяртання храмаў рэлігійным абшчынам. Існуючыя праблемы з захаваннем культуравых аб'ектаў.

32. Камяні-валуны, мемарыяльныя помнікі і гістарыка-мемарыяльныя месцы пахаванняў: іх захаванне і выкарыстанне.

Камяні як помнікі прароды і гісторыі. Самыя вялікія валуны Беларусі і адносіны да іх мясцовых жыхароў. Камяні-следавікі. Рэшткі былых язычніцкіх культуравых аб'ектаў. “Музей валуноў” ў Мінску і яго экспанаты. Каменныя крыжы. Старажытныя могілкі як помнікі гісторыі: сусветны і беларускі досвед. Захаванне могілак і старажытных пахаванняў. Гісторыка-мемарыяльныя месцы пахаванняў і іх юрыдычны статус.

33. Нематэрыяльная гісторыка-культурная каштоўнасці.

Асаблівасці і віды нематэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Крытэрыі адбору нематэрыяльных праяўленняў творчасці чалавека для надання ім статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці. Катэгорыі нематэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Спецыфіка ўключэння ў спіс. Асаблівасці захавання. Дзеючыя аб'екты ў Дзяржаўным спісе. Канвенцыя аб ахове нематэрыяльнай культурнай спадчыны ЮНЭСКА (2003 г.). Беларускія аб'екты са Спісу ЮНЭСКА.

34. Помнікі гісторыі і іх захаванне. Мемарыяльныя дошкі.

Характэрныя рысы помнікаў гісторыі. Аб'екты, аднесенныя да помнікаў гісторыі ў Дзяржаўным спісе. Асаблівасці вызначэння

помнікаў гісторыі ў савецкім заканадаўстве. Спосабы вылучэння і выкарыстання знакавых гістарычных аб'ектаў. Мемарыяльныя кватэры. Музеі, прысвечаныя знакавым гістарычным падзеям і асобам. Мемарыяльныя ансамблі. Мемарыяльныя і інфармацыйныя дошкі. Асаблівасці стварэння мемарыяльных дошак. Абласныя (і Мінскі гарадскі) мастацка-экспертныя саветы па манументальным і манументальна-дэкаратыўным мастацтве.

35. Манументальныя помнікі вядомым гістарычным асобам і падзеям як месцы памяці. Асаблівасці стварэння твораў манументальнага і манументальна-дэкаратыўнага мастацтва.

Манументальныя помнікі як форма увекавечання памяці пра гістарычныя падзеі і вядомых асоб. Гісторыя развіцця манументальнага мастацтва ў Беларусі. Манументальныя помнікі – гісторыка-культурныя каштоўнасці. “Вайна” з помнікамі. Манументальная і манументальна-дэкаратыўная скульптура: віды і асаблівасці. Асаблівасці стварэння мемарыяльных ансамбляў, манументаў-помнікаў, помнікаў, а таксама помнікаў-бюстаў і надмагільных помнікаў, якія ствараюцца ў абласных цэнтрах і г. Мінску. Асаблівасці стварэння помнікаў-бюстаў і надмагільных помнікаў, якія ствараюцца на тэрыторыях абласцей, за выключэннем абласных цэнтраў. Рэспубліканскі мастацка-экспертны савет па манументальнаму і манументальна-дэкаратыўнаму мастацтву. Праектаванне твораў манументальнага і манументальна-дэкаратыўнага мастацтва, парадак адбору праектаў. Парадак зацвярджэння эскізных праектаў і іх стварэння. Фінансаванне стварэння помнікаў. Дзяржаўная прыёмка твораў манументальнага і манументальна-дэкаратыўнага мастацтва.

36. Ваенная спадчына у Беларусі: месцы памяці і праблемы захавання. Увекавечанне памяці пра Вялікую Айчынную вайну.

Вялікая Айчынная вайна і іншыя ваенныя канфлікты ў гістарычнай памяці беларускага народа. Аб'екты ваеннай спадчыны ў Дзяржаўным спісе. Пытанне пра статус ваенных пахаванняў як гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Пастанова Савета Міністраў “Об увековечении памяти защитников Отечества и жертв войн”. Указ Прэзідэнта “Об увековечении памяти о погибших при защите Отечества и сохранении памяти о жертвах войн”. Асноўныя формы увекавечання памяці абаронцаў Айчыны і ахвяр войнаў. Тыпы воінскіх пахаванняў. Парадак дзяржаўнага ўліку воінскіх пахаванняў (пашпартызацыя). Арганізацыя пашуковай дзейнасці ў рэспубліцы. Асаблівасці перапахавання: прававыя асновы і працэдура. Пахаванні салдат краін-агрэсараў на Беларусі.

37. *Захаванне і выкарыстанне помнікаў прыроды.*

Асабліва ахоўваемыя прыродныя тэрыторыі Рэспублікі Беларусь: запаведнікі, нацыянальныя паркі, заказнікі (рэспубліканскага і мясцовага значэння), помнікі прыроды. Рэестр асабліва ахоўваемых прыродных тэрыторыі Рэспублікі Беларусь. Рэжым аховы, ахоўныя зоны. Віды помнікаў прыроды: батанічныя, гідралагічныя, геалагічныя. Актуальнасць праблемы захавання паркаў і асноўныя элементаў гістарычнага паркавага ландшафту. Класіфікацыя паркаў па ступені іх захаванасці і па стылёвых асаблівасцях. Меры па захаванні паркавых кампазіцый і збудаванняў. Паркі як гісторыка-культурныя каштоўнасці.

38. *Прадметы музейнага і бібліятэчнага фонду, архіўныя фонды і архіўныя дакументы як культурныя каштоўнасці.*

Агульнае паняцце гістарычнага артэфакта. Музейныя прадметы і іх юрыдычны статус. Прадмет музейнага значэння. Музейны прадмет, навукова-дапаможны і сыравінны матэрыял. Музейны фонд Рэспублікі Беларусь. Музейныя прадметы як аб'екты гісторыка-культурнай спадчыны. Архіўныя фонды і іх юрыдычны статус. Дакументальныя помнікі. Бібліятэчны фонд. Кніжныя помнікі. Дзяржаўны рэестр кніжных помнікаў Рэспублікі Беларусь.

39. *Асаблівасці зберажэння і утрымання культурных каштоўнасцяў у раёнах, пацярпелых ад аварыі на ЧАЭС.*

Функцыі і задачы Дзяржаўнай гісторыка-культурнай экспедыцыі па выратаванні помнікаў гісторыі і культуры Беларусі ў раёнах, пацярпеўшых ад аварыі на Чарнобыльскай АЭС. Дзяржаўная праграма па ліквідацыі вынікаў аварыі на Чарнобыльскай АЭС. “Звод помнікаў археалогіі чарнобыльскай зоны”. Збор і апрацоўка звестак аб наяўнасці помнікаў гісторыі, архітэктуры і культуры ў населеных пунктах, якія падлягалі адсяленню. Кансервацыя помнікаў і дэактывацыя твораў мастацтва, каштоўных кніг, абразоў. Распрацоўка спосабаў іх захавання. Спыненне дзейнасці Дзяржаўнай гісторыка-культурнай экспедыцыі па выратаванні помнікаў гісторыі і культуры Беларусі. Дзейнасць экспедыцыі ІМЭФ імя К. Крапівы НАНБ.

40. *Асаблівасці вывазу культурных каштоўнасцяў і прыроўненых да іх аб'ектаў за мяжу Беларусі.*

Юрыдычныя падставы і асаблівасці вывазу за мяжу арыгіналаў дакументаў Нацыянальнага архіўнага фонду. Асаблівасці вывазу за мяжу культурных каштоўнасцяў. Заключэнне міністэрства культуры: працэдуры афармлення для вывазу культурных і гісторыка-

культурных каштоўнасцяў. Выпадкі, калі вываз за межы рэспублікі культурных каштоўнасцяў дазваляецца ці забаронены. Супрацьстаянне “культурнай кантрабандзе”. Чорны рынак гістарычных і культурных каштоўнасцяў.

41. Праблема вяртання і рэстытуцыі гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Дзейнасць дзяржаўных органаў і грамадскіх аб’яднанняў па пытаннях вяртання: праблемы і дасягненні.

Культурныя каштоўнасці, якія незаконна знаходзяцца па-за межамі Рэспублікі Беларусь. Агульныя пытанні рэстытуцыі і вяртання незаконна вывезеных каштоўнасцяў. Беларуская спадчына за мяжой: асноўныя асяродкі і помнікі нацыянальнай спадчыны. Дзейнасць дзяржаўных органаў і грамадскіх аб’яднанняў па пытаннях вяртання: праблемы і дасягненні. Камісія па выяўленні, вяртанні, сумесным выкарыстанні і ўвядзенні ў навуковы і культурны ўжытак культурных каштоўнасцей, якія знаходзяцца за межамі Рэспублікі Беларусь. Камісія «Вяртанне» пры Беларускай фондзе культуры. Вынікі пошукаў і вяртання каштоўнасцяў дзякуючы дзейнасці спецыялістаў і энтузіястаў.

42. Віды адказнасці за парушэнне заканадаўства аб ахове гісторыка-культурных каштоўнасцей. Крымінальная адказнасць.

Агульныя пытанні адказнасці за парушэнне заканадаўства. Дысцыплінарная, матэрыяльная, адміністрацыйная і крымінальная адказнасць: змест і адрозненне. Структура складу правапарушэння і злачынства. Незаконнае карыстанне знакамі, ахоўваемымі міжнароднымі дамовамі. Невяртанне на тэрыторыю Рэспублікі Беларусь гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Апаганьванне збудаванняў і псаванне маёмасці. Наўмыснае знішчэнне або пашкоджанне гісторыка-культурных каштоўнасцяў або матэрыяльных аб’ектаў, якім можа быць прысвоены статус гісторыка-культурнай каштоўнасці. Прысваенне археалагічных артэфактаў. Знішчэнне, пашкоджанне або страта гісторыка-культурных каштоўнасцяў або матэрыяльных аб’ектаў, якім можа быць прысвоены статус гісторыка-культурнай каштоўнасці, па неасцярожнасці. Здзек над гісторыка-культурнымі каштоўнасцямі. Здзек над трупам або магілай. Працэсуальныя асаблівасці прыцягнення да крымінальнай адказнасці.

43. Адміністрацыйная адказнасць за парушэнне заканадаўства аб ахове гісторыка-культурных каштоўнасцей.

Невыкананне патрабаванняў заканадаўства аб абыходжанні з матэрыяльнымі аб’ектамі і нематэрыяльнымі праявамі творчасці чалавека, якім можа быць прысвоены статус гісторыка-культурнай каштоўнасці. Невыкананне патрабаванняў ахоўных абавязацельстваў

у дачыненні да гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Парушэнне парадку і (або) умоў выканання работ на гісторыка-культурных каштоўнасцях альбо здзяйсненне дзеянняў, якія ствараюць пагрозу гісторыка-культурным каштоўнасцям. Знішчэнне, пашкоджанне або страта гісторыка-культурных каштоўнасцяў або матэрыяльных аб'ектаў, якім можа быць прысвоены статус гісторыка-культурнай каштоўнасці. Парушэнне рэжымаў утрымання і (або) выкарыстання зон аховы нерухомых матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Невыкананне патрабаванняў аб абмежаванні правоў уласніка гісторыка-культурнай каштоўнасці. Парушэнне парадку ўскрыцця вайсковых пахаванняў альбо правядзення пошукавых работ. Незаконны пошук і абаротархеалагічных аб'ектаў і артэфактаў.

44. Працэсуальныя асаблівасці складання пратаколаў аб адміністрацыйнай адказнасці.

Падведамнаснасць спраў аб адміністрацыйных правапарушэннях. Правы і абавязкі асобы, у адносінах да якой вядзецца адміністрацыйны працэс: асаблівасці азнаямлення з правамі. Падставы для пачатку адміністрацыйнага працэсу. Абставіны, якія выключаюць адміністрацыйны працэс. Тэрміны падрыхтоўкі справы аб адміністрацыйным правапарушэнні да разгляду. Пратакол аб адміністрацыйным правапарушэнні: асаблівасці складання, абавязковыя элементы. Парадак выкліку удзельнікаў адміністрацыйнага працэсу і апытання асоб, якія ўдзельнічаюць у адміністрацыйным працэсе. Заканчэнне падрыхтоўкі справы аб адміністрацыйным правапарушэнні да разгляду. Азнаямленне законнага прадстаўніка асобы, у адносінах да якой вядзецца адміністрацыйны працэс, з матэрыяламі справы аб адміністрацыйным правапарушэнні. Напрамак справы аб адміністрацыйным правапарушэнні.

Дзеючае заканадаўства Рэспублікі Беларусь па пытаннях аховы гісторыка-культурнай спадчыны

**Асноўныя НПА,
якія рэгулююць праваадносіны ў вызначанай сферы
па стане на пачатак 2016 года:**

Законы Рэспублікі Беларусь:

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-3.
2. Аб культуры ў Рэспубліцы Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь Вярхоўнага Савета Беларускай ССР ад 04.06.1991 № 832-ХІІ
3. О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь и признании утратившим силу Постановления Президиума Верховного Совета Республики Беларусь «О реорганизации дела охраны историко-культурного наследия в Республике Беларусь»: Закон Республики Беларусь от 7 мая 2007 г. № 212-3.

Дзяржаўны Спіс гісторыка-культурных каштоўнасцяў

1. Аб статусе гісторыка-культурных каштоўнасцей: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14.05.2007 № 578.

Выяўленне аб'ектаў ГКС

1. Аб зацвярджэнні Інструкцыі аб парадку фіксацыі, навуковай апрацоўкі і мастацкай ацэнкі выяўленых матэрыяльных аб'ектаў і нематэрыяльных праяўленняў творчасці чалавека, якія могуць уяўляць гісторыка-культурную каштоўнасць: Пастанова Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 31.05.2007 № 26.

Вядзенне дакументацыі і рэалізацыя нормаў па ахове ГКС

1. Аб некаторых пытаннях аховы гісторыка-культурнай спадчыны: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 15.06.2006 № 762 (зацверджаны 1) Палажэнне аб парадку вядзення Дзяржаўнага спіса гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь; 2) Палажэнне аб парадку фарміравання Банка звестак аб гісторыка-культурнай спадчыне Рэспублікі Беларусь і парадку азнаямлення з інфармацыяй, якая змяшчаецца ў ім; 3) Палажэнне аб парадку выдачы дазволу на выкананне работ на матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцях і (або) у зонах аховы нерухомых матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей; 4) Палажэнне аб парадку выдачы пасведчанняў на кіраўніцтва распрацоўкай навукова-праектнай дакументацыі на выкананне рэстаўрацыйна-аднаўленчых

работ на матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцях і (або) у зонах аховы нерухомах матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей; 5) Палажэнне аб Беларускай рэспубліканскай навукова-метадычнай радзе па пытаннях гісторыка-культурнай спадчыны пры Міністэрстве культуры).

2. Аб устанаўленні некаторых форм: Пастанова Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 08.12.2006 № 40 (пашпарт, ахоўная дошка, ахоўнае абавязацельства).

3. Аб зацвярджэнні Інструкцыі аб парадку запаўнення пашпарта гісторыка-культурнай каштоўнасці і прызнанні страціўшымі сілу пастановы Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 29 жніўня 2007 г. № 37 і структурнага элемента пастановы Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 11 снежня 2008 г. № 45; Пастанова Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 02.05.2013 № 27.

4. Аб зацверджанні Інструкцыі аб парадку ажыццяўлення агляду нерухомах аб'ектаў гісторыка-культурных каштоўнасцей: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 28.12.2012 № 91.

5. Інструкцыя о порядке заполнения формы ведомственной отчетности «Сведения о ходе реализации положений Закона Республики Беларусь «Об охране историко-культурной наследия Рэспублікі Беларусь»: Утверждена Приказом Министерства культуры Республики Беларусь от 28.11.2008 № 319.

Сістэма падаткаабкладання і ацэнка каштоўнасцяў

1. О порядке оценки стоимости культурных ценностей: Указ Президента Республики Беларусь от 19.04.2007 № 190.

2. Аб некаторых пытаннях аховы гісторыка-культурнай спадчыны: Указ Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 18.10.2007 № 527 (Палажэнне аб парадку ажыццяўлення адлічэнняў за прадпрымальніцкую дзейнасць, якая аказвае непасрэднае ўздзеянне на гісторыка-культурную каштоўнасць або зоны аховы нерухомай матэрыяльнай гісторыка-культурнай каштоўнасці, выплаты кампенсацый за шкоду, што прычыняецца гісторыка-культурным каштоўнасцям або зонам аховы нерухомах матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей).

3. Аб зацвярджэнні Палажэння аб мерах па рэалізацыі Указа Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 18 кастрычніка 2007 г. № 527: Пастанова Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 14.12.2007 № 50.

4. Об утверждении Инструкции по оценке стоимости памятников архитектуры, истории, градостроительства в составе недвижимых материальных историко-культурных ценностей: Приказ Министерства культуры Республики Беларусь от 30.08.2007 № 196.

5. О некоторых вопросах налогообложения в сферах культуры и информации: Указ Президента Республики Беларусь от 14.04.2011 № 145.

6. Аб зацвярджэнні пералікаў матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей, уключаных у Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь, якія вызваляюцца ад падатку на нерухомасць, і землі, занятыя якімі, вызваляюцца ад зямельнага падатку і арэнднай платы за зямельныя ўчасткі, што знаходзяцца ў дзяржаўнай уласнасці: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 22.12.2012 № 1194.

Удзел грамадства ў ахове ГКС

1. Об утверждении Положения о порядке осуществления общественными объединениями общественного контроля за исполнением законодательства Республики Беларусь об охране историко-культурного наследия: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 22.10.2008 № 1570.

Асаблівасці захавання асобных катэгорый аб'ектаў культурнай спадчыны

1. Аб зацвярджэнні Палажэння аб ахове археалагічных аб'ектаў пры правядзенні земляных і будаўнічых работ, ажыццяўленні іншай дзейнасці на тэрыторыі археалагічных аб'ектаў: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 22.05.2002 № 651.

2. Об утверждении Положения о порядке и условиях присвоения статуса историко-мемориального места погребения: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 18.08.2015 № 699.

3. Аб удасканаленні аховы археалагічных аб'ектаў і археалагічных артэфактаў: Указ Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 14.12.2015 № 485.

4. Аб мерах па рэалізацыі Указа Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 14 снежня 2015 г. № 485: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 5.03.2016 № 185.

5. Об увековечении памяти о погибших при защите Отечества и сохранении памяти о жертвах войн: Указ Президента Республики Беларусь от 24.03.2016 № 109.

Ажыццяўленне работ на аб'ектах

1. О системе мер, обеспечивающих проведение реставрационно-восстановительных работ на наиболее важных объектах историко-культурного наследия Республики Беларусь:

Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 08.10.2002 № 1395.

2. Об утверждении Положения о порядке и размерах возмещения убытков, причиненных юридическому или физическому лицу приостановлением работ или иной деятельности в связи со случайным выявлением им недвижимого материального объекта, который может представлять историко-культурную ценность: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 19.07.2007 № 923.

Вываз за мяжу, вяртанне, эвакуацыя

1. О некоторых вопросах порядка перемещения отдельных видов товаров через Государственную границу Республики Беларусь: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23.09.2008 № 1397.

2. Аб Камісіі пры Савеце Міністраў Рэспублікі Беларусь па выяўленню, вяртанню, сумеснаму выкарыстанню і ўвядзенню ў навуковы і культурны ўжытак нацыянальных культурных каштоўнасцей, якія апынуліся за межамі Беларусі: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 16.01.2009 № 43.

3. Об утверждении Положения о порядке временного отселения населения, эвакуации материальных и историко-культурных ценностей в безопасные районы: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 25.04.2008 № 610.

Адказнасць за парушэнне заканадаўства аб ахове ГКС

1. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях от 21.04.2003 № 194-3 (Глава 19 “Административные правонарушения в области охраны историко-культурного наследия”, ст. 19.1 – 19.9).

2. Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях от 20.12.2006 № 194-3 (ст. 3.2, 3.4, п. 2, и 9 ст. 3.30).

3. О наделении должностных лиц Министерства культуры Республики Беларусь полномочиями на составление протоколов об административных правонарушениях и подготовку дел об административных правонарушениях к рассмотрению: Постановление Министерства культуры Республики Беларусь от 14.08.2007 № 36

4. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 09.07.1999 № 275-3 (ст. 136, 138, 228, 230, 344-347).

5. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь от 09.07.1999 № 275-3.

Літаратура

Крыніцы па курсу

1. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь: [даведнік] / Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь. – Мінск: БЕЛТА, 2009.
2. Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі. Віцебская вобласць. – Мінск: БелСЭ, 1985.
3. Список памятников истории и культуры республиканского значения Белорусской ССР: в 2-х кн. – Мн., 1988.

Асноўная літаратура

1. Мартыненко И.Э. Законодательство об охране историко-культурного наследия и прокурорский надзор за его исполнением. – Мн., 2001.
2. Мартыненко И.Э. Международная и национальные правовые системы охраны историко-культурного наследия государств-участников СНГ. – М, 2012.
3. Мартыненко И.Э. Правовая защита культурного наследия: уч. пособие. – Мн., 2003.
4. Мартыненко И.Э. Правовая охрана историко-культурного наследия: учебное пособие для студентов гуманитарных специальностей учреждений, обеспечивающих получение высшего образования / И.Э. Мартыненко. – Гродно: Гродненский государственный университет, 2005.
5. Несцярчук Л.М. Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі. Асноўныя этапы фарміравання, сучасны стан і перспектывы. – Мн., 2003.
6. Самусік А.Ф. Помнікі гісторыі і культуры Беларусі. – Мн., 2004.
7. Шилин Д.В. Уголовно-правовая охрана культурных ценностей в Республике Беларусь. – Мн.: РИВШ, 2014.

Дадатковая літаратура

1. Амельчанка М. Уратаваныя каштоўнасці // Беларусь. – 2003. – № 2. – С. 54–55.
2. Археалогія і нумізматыка. Энцыклапедыя. – Мн., 1993.
3. Вінакураў В.Ф., Рунец Я.П. Беражы валуны // Помнікі гісторыі і культуры Беларусі. – 1982. – №2. – С. 30–32.
4. Вылучэнцы на ніве культуры (1920-30 гг.) // Беларуская мінуўшчына. – 1995. – № 5. – С. 26–28.
5. Вярнуць нацыянальныя скарбы: круглы стол па пытаннях захавання і вяртання спадчыны / В. Іпатава // Спадчына. – 1991. – № 1. – С. 2–9.
6. Вяртанне: Дакументы і архіўныя матэрыялы па праблемах пошуку і вяртання нацыянальных каштоўнасцей, якія знаходзяцца за межамі Рэспублікі Беларусь / Беларускі фонд культуры; рэдкал.: А.В. Мальдзіс і інш. – Мн., 1992.

7. Вяртанне-3: Зборнік артыкулаў і дакументаў / Беларускі фонд культуры. Склад А. Тоўсцік, М. Яніцкая. Рэдкал. А. Мальдзіс. – Мн., 1996.
8. Гамзовіч Р. Нематэрыяльная культурная спадчына: праблемабору, захавання, перспектывы комплекснага вывучэння // Голас Радзімы. – 2004. – 10 лют. – С.11.
9. Гліннік В. Ахова археалагічнай спадчыны: міжнародны і рэгіянальны ўзроўні // Каштоўнасці мінуўшчыны. – 2001. – № 4.
10. Гліннік В. Міжнародная Рада помнікаў і мясцін // Архитектура и строительство. – 1996. – № 4.
11. Голоса ушедших деревень / Г.Г. Нечаева [и др.], под общей ред Г.Г. Нечаевой. – Мн., 2008.
12. Гужалоўскі А. Як рабаваліся беларускія музеі // Спадчына. – 1992. – № 2. – С. 56–59.
13. Даведка аб стане аховы і рэстаўрацыі аб'ектаў гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь // Культура. – 1999. – 11 снеж. – с.6.
14. Дучыц Л. Каменныя крыжы // З глыбі вякоў. Наш край. Вып. 2. – Мн., 2002. – С. 31–47.
15. Дымейка А.А., Жаўнерчык В.Э. Ці ведаеце вы помнікі гісторыі і культуры Беларусі. – Мн., 1992.
16. Задакументаваная спадчына // Культура. – 2003. – 3–9 ліп. – С. 3.
17. Золин П.М. Памятниковедение - наука... // Вопросы истории. – 1990. – № 3. – С. 188–190.
18. Каралёва М. Сусветнаведомая Дуга Струве // Голас Радзімы. – 2005. – 8 верасн. – С. 6.
19. Караткевіч В. Помнікі гісторыі і культуры. – Мн., 1978.
20. Каштоўнасці мінуўшчыны. Кн. 1–5. – Мн., 1998–2001.
21. Каханоўскі Г.А. Археалогія і гістарычнае краязнаўства Беларусі у 16–19 стст. – Мн., 1984.
22. Кисель В.П. Памятники всемирного наследия. – Мн., 2001.
23. Кулагін А.М. Каталіцкія храмы на Беларусі. – Мн., 2001.
24. Кулагін А. Палітыка царскага урада ў галіне аховы помнікаў архітэктуры (19–п. 20 ст.) // Матэрыялы навукова-тэарэтычнай канферэнцыі. – Мн., 1994.
25. Кулагін А.М. Праваслаўныя храмы на Беларусі. – Мн., 2001.
26. Куфтерин В. Придет ли дед на капище святое...(об охране камней) // Центральная газета. – 1998. – 5 февр. – С. 2.
27. Ламсадзе Л. А хто памесцяў уладар? // Культура. – 2000. – 29 кр. – 5мая. – № 17. – С. 4–5.
28. Лаўраўская І. Ад гэтай царквы не засталася і следу // Беларускі гістарычны часопіс. – 1994. – № 2. – С. 35–37.
29. Лакотка А. Беларускі дзяржаўны музей-запаведнік “Менка” // Беларускі гістарычны часопіс. – 1995. – № 2. – С. 64–74.
30. Локотко А.И. Историко-культурные ландшафты Беларуси. – Мн., 2006.
31. Ляўкоў Э. Культавыя камяні Беларусі // З глыбі вякоў. Наш край. Вып. 2. – Мн., 2002. – С. 47–68.
32. Мазоўка В. Ахоўныя прыродныя тэрыторыі і помнікі культуры Беларусі. – Мн., 1985.
33. Максанова Л.В. Спасение культурных ценностей в годы Великой Отечественной войны. – М.: Наука. – 1990.
34. Мальдис А.И. Белорусские сокровища за рубежом. – Мн., 2009.

35. Мартыненка І. Ахова падводнай культурнай спадчыны // Беларускі гістарычны часопіс. – 2003. – № 6. – С. 19–23.
36. Мартыненка І. Праблемы прававой аховы гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2002. – № 4. – С. 10–15.
37. Мартыненка І.Э. Наступленне адказнасці па справах аб нанясенні шкоды гісторыка-культурным каштоўнасцям. // Судовы веснік. – 1995. – № 4.
38. Матэрыялы II Міжнароднай канферэнцыі па праблемах музеяфікацыі ўнікальных гістарычных тэрыторый / уклад. Т.Джумантаева. – Полацк, 1996.
39. Медведев А. Зарубежное законодательство об охране памятников археологии // Каштоўнасці мінуўшчыны. – 2001. – № 4.
40. Обламский В.Е. Как работает Департамент по охране историко-культурного наследия // Белорусская культура: Вопросы и ответы. Информ. сб. Ч. 1. – Мн., 2002. – С. 20–22.
41. Суша А.А. Судьба культурного наследия христианства на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны. // Вестник Молодежного научного общества. – 2004. – № 3. – С. 48–49.
42. Страчаная спадчына. – Мн., 1998.
43. Стурейко С. Антропология культурного наследия: взгляд на Беларусь. – Мн., 2010.
44. Сядзібы Беларусі. – Мн., 2003.
45. Ткачэў М.А. Замкі Беларусі. – Мн., 2005.
46. Ткачоў М. Замкі і людзі. – Мн., 1991.
47. Трусаў А.А. Беларускія сінагогі // Беларуская мінуўшчына. – 1996. – №3. – С.48-50.
48. Трусаў А. Чарнобыль і наша спадчына // Спадчына. – 1990. – № 3. – С. 2–3.
49. Федорук А.Т. Садово-парковое искусство Белоруссии. – Мн., 1989.
50. Філістовіч М. Спадчына Чарнобыльскай зоны: праблемы захавання // Беларускі гістарычны часопіс. – 1994. – № 3. – С. 69–74.
51. Чантурыя Ю.В. Проблемы и опыт реконструкции исторически сложившихся районов больших городов. – М., 1987.
52. Чарняўскі І. Прававыя аспекты зберажэння комплексных гісторыка-культурных каштоўнасцей // Каштоўнасці мінуўшчыны. – 2001. – №5.
53. Чепайтене Р., Культурное наследие в глобальном мире. – Вильнюс, 2009.
54. Шары Г. Помнікі драўлянага дойдства Усходняга Палесся // Каштоўнасці мінуўшчыны. – 1999. – № 2.
55. Шлапак У. Мінуў іх век. Аб ахове помнікаў гісторыі і культуры // Новы час. – 2003. – № 18. – С. 8–9.
56. Шматаў В. Спадчына, якую трэба ратаваць // Беларускі гістарычны часопіс. – 1997. – № 4. – С. 15–24.
57. Шумейка М. Цяжкі шлях вяртання // Спадчына. – 1998. – № 6. – С. 10–24.
58. Яніцкая М. Куды падзеліся экспанаты 7 віцебскіх музеяў (аб музеях даваеннага часу ў Віцебску) // Голас Радзімы. – 1996. – 28 сак. – С. 8.
59. Ярашэвіч А. “...но и чинить не надобно...” (3 гісторыі аховы помнікаў) // Помнікі гісторыі і культуры Беларусі. – 1971. – № 2. – С. 46–48.
60. ARCHE Архітэктурная спадчына: гісторыя разбурэнняў і рэканструкцый. – 2014. – № 4.

Карысныя інфармацыйныя рэсурсы

1. Архнадзор [Электрон. рэсурс]. – Режим доступа: <http://www.archnadzor.ru>
2. Беларускі камітэт ICOMOS [Электрон. рэсурс]. – Рэжым доступа: <http://icomos.by/pr-icomos>
3. Відлуння віків: украінський пам'яткоохоронний інтернет-ресурс [Електрон. рэсурс]. – Режим доступа: <http://pamjatky.org.ua>
4. Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры [Электрон. рэсурс]. – Режим доступа: <http://www.voopik.ru>
5. Грамадскае аб'яднанне “Беларускае добраахвотнае таварыства аховы помнікаў гісторыі і культуры” [Электрон. рэсурс]. – Рэжым доступа: <http://pomniki.budzma.org>
6. Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь [Электрон. рэсурс]. – Рэжым доступа: <http://kultura.gov.by>
7. Национальный Центр Опекы Наследия [Электрон. рэсурс]. – Режим доступа: <http://ntrust.ru>
8. Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д.С.Лихачёва [Электрон. рэсурс]. – Режим доступа: <http://heritage-institute.ru>
9. ЮНЕСКО [Электрон. рэсурс]. – Режим доступа: <http://www.unesco.org/new/ru>
10. English heritage [Electronic. resource]. – Access mode: <http://www.english-heritage.org.uk>
11. International Council on Monuments and Sites [Electronic. resource]. – Access mode: <http://www.icomos.org/en>
12. National Trust Sites [Electronic. resource]. – Access mode: <http://www.nationaltrust.org.uk>
13. World Heritage Center [Electronic. resource]. – Access mode: <http://whc.unesco.org/en>
14. World Monuments Fund [Electronic. resource]. – Access mode: <https://www.wmf.org>

ЗАДАННІ ДА СЕМІНАРСКІХ ЗАНЯТКАЎ

Дзённая форма навучання

Модуль 1.

Агульнатэарэтычныя пытанні ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны

Пасля вывучэння тэм модуля №1 студэнт павінен ведаць:

- асноўныя паняцці, выкарыстоўваемыя ў рамках курса;
- этапы станаўлення заканадаўства і справы аховы гісторыка-культурнай спадчыны ў свеце і на беларускіх землях;
- дзеючую сістэму аховы гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь;

умець:

- правільна выкарыстоўваць існуючыя тэрміны і паняцці па разглядаемай тэматыцы;
- вызначаць юрысдыкцыю органаў дзяржаўнага кіравання ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны.

Тэма 1.

Ахова гісторыка-культурна спадчыны як сацыяльны феномен.

- 1) Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі як навуковая галіна і вучэбная дысцыпліна
- 2) Агульныя паняцці пра “помнік”, “каштоўнасць”, “спадчыну”.
- 3) З’яўленне і эвалюцыя культу спадчыны
- 4) Гісторыка-культурная спадчына і ідэнтычнасць
- 5) Праблема вандалізму. Прычыны знікнення гісторыка-культурнай спадчыны ў свеце.
- 6) Асноўныя этапы знішчэння гісторыка-культурнай спадчыны на беларускіх землях.

Літаратура

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-З// Эталон-Беларусь [Электрон. рэсурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.
2. Мартыненко И.Э. Законодательство об охране историко-культурного наследия и прокурорский надзор за его исполнением. – Мн., 2001.
3. Мартыненко И.Э. Правовая защита культурного наследия: Уч. Пособие. – Мн., 2003.
4. Несцярчук Л.М. Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі. Асноўныя этапы фарміравання, сучасны стан і перспектывы. – Мн., 2003.
5. Стурейко С. Антропология культурного наследия: взгляд на Беларусь. – Мн., 2010.
6. Чепайтене Р., Культурное наследие в глобальном мире. – Вильнюс, 2009.

Тэма 2.

Гістарычныя этапы ў вывучэнні і ахове помнікаў гісторыі і культуры.

- 1) Ахова гісторыка-культурнай спадчыны ў Вялікім княстве Літоўскім і Расійскай Імперыі.
- 2) Вывучэнне помнікаў гісторыі і культуры і іх ахова ў БССР
- 3) Арганізацыя дзяржаўнай службы аховы помнікаў гісторыі і культуры ў Рэспубліцы Беларусь.

Літаратура

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-3// Эталон-Беларусь [Электрон. рэсурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.
2. Даведка аб стане аховы і рэстаўрацыі аб'ектаў гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь // Культура. – 1999. – 11 снеж. – С. 6.
3. Мартыненко И.Э. Законодательство об охране историко-культурного наследия и прокурорский надзор за его исполнением. – Мн., 2001.
4. Мартыненко И.Э. Правовая защита культурного наследия: уч. пособие. – Мн., 2003.
5. Медведев А. Зарубежное законодательство об охране памятников археологии // Каштоўнасці мінуўшчыны. – 2001. – № 4.
6. Несцярчук Л.М. Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі. Асноўныя этапы фарміравання, сучасны стан і перспектывы. – Мн., 2003.
7. Обламский В.Е. Как работает Департамент по охране историко-культурного наследия // Белорусская культура: Вопросы и ответы. Информ. сб. Ч. 1. – Мн., 2002. – С. 20–22.
8. Ярашэвіч А. 3 гісторыі аховы помнікаў // Помнікі гісторыі і культуры Беларусі. – 1971. – № 2. – С. 46–48.

Тэма 3.

Развіццё аховы гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь.

- 1) Прынцыпы і асноўныя напрамкі дзяржаўнай палітыкі ў сферы аховы гісторыка-культурнай спадчыны.
- 2) Цэнтральныя і мясцовыя органы улады Рэспублікі Беларусь, задзейнічаныя ў ахове гісторыка-культурнай спадчыны: функцыі і паўнамоцтвы.
- 3) Беларуская рэспубліканская навукова-метадычная рада па пытаннях гісторыка-культурнай спадчыны
- 4) Грамадскія арганізацыі і аб'яднанні у галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны.
- 5) Айчыннае заканадаўства ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны: эвалюцыя, структура і змест.
- 6) Міжнародныя акты ў галіне аховы помнікаў і іх месца ў нацыянальным праве.

Літаратура

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-3// Эталон-Беларусь [Электрон. рэсурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.
2. Даведка аб стане аховы і рэстаўрацыі аб'ектаў гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь // Культура. – 1999. – 11 снеж. – С. 6.
3. Мартыненко И.Э. Законодательство об охране историко-культурного наследия и прокурорский надзор за его исполнением. – Мн., 2001.
4. Медведев А. Зарубежное законодательство об охране памятников археологии // Каштоўнасці мінуўшчыны. – 2001. – № 4.
5. Обламский В.Е. Как работает Департамент по охране историко-культурного наследия // Белорусская культура: Вопросы и ответы. Информ. сб. Ч. 1. – Мн., 2002. – С. 20–22.

Па вышэйпрыведзеных тэмах прадугледваецца вуснае апытанне ці падрыхтоўка рэфератаў па азначаных вышэй пытаннях (пры падрыхтоўцы рэфератаў іх тэматыка можа быць пашырана пасля ўзгаднення з выкладчыкам).

Акрамя таго, выкладчык, які вядзе семінарскія заняткі, можа практыкаваць правядзенне дыскусій па праблемным пытанням, звязаных з разглядаемымі на занятках пытаннямі.

Метадычныя рэкамендацыі для студэнта

Студэнту пры падрыхтоўцы да семінара мэтазгодна абапіраючыся на разгорнутыя тэксты лекцый і прапанаваную літаратуру падрыхтаваць вусныя выступленні па кожнаму з пытанняў да семінару, а таксама быць гатовым даць пісьмовы адказ на пытанні для выніковага кантролю, якія дэталізуюць пытанні да семінару.

Метадычныя рэкамендацыі для выкладчыка

Пры правядзенні семінараў ў рамках дадзенага модуля мэтазгодна:

1. Правесці фронтальны апытанне студэнт па выносяцца на абмеркаванне пытаннях (ўсіх або часткі, у залежнасці ад часу). Студэнты выклікаюцца да дошкі або па іх ўласным жаданні, альбо па патрабаванню выкладчыка. Іх адказ ацэньваецца ад 1 да 10 балаў. Студэнты маюць права задаваць выступоўцу пытанні, дапаўняць яго адказ. За кожны пытанне і дадатак да агульнай колькасці балаў дадаецца па 1 балу.
2. Праводзіць пісьмовыя работы па пытаннях, названых у заданні да семінару. Акадэмічную групу пры праверачнай рабоце мэтазгодна падзяліць на чатыры варыянты, раздаўшы прыкладна аднолькавыя пытанні з прапанаванага пераліку.
3. Падвесці вынікі семінара, агучыць то колькасць балаў, якое студэнты атрымалі за вусныя адказы.

Прыкладныя пытанні да выніковага тэсту:

1. Першы прыклад заканадаўчага зберажэння архітэктурных помнікаў фіксуецца ў
А) Старажытнай Грэцыі Б) Старажытным Рыме*,
В) старажытным Егіпце Г) Старажытнай Русі.
2. Першы прыклад заканадаўчага зберажэння архітэктурных помнікаў фіксуецца ў Старажытным Рыме ў час праўлення імператара
А) Юстыніяна, Б) Севера Аляксандра*, В) Канстанціна,
Г) Сервія Тулія
3. Першы орган, які займаўся пытаннямі аховы ГКС з'явіўся ў
А) Швецыі*, Б) Польшчы, В) Партугаліі, Г) Мексіцы.
4. Першы орган, які займаўся пытаннямі аховы ГКС з'явіўся ў
А) 14 ст. Б) 16 ст*. В) 17 ст, Г) 18 ст.
5. Пачатак ахоўнай дзейнасці ў Францыі звязаны з...
А) Парыжскай камунай, Б) Французскай буржуазнай рэвалюцыяй*,
В) дзейнасцю Напалеона Банапарта, Г) Усталяваннем II рэспублікі.
6. Характэрнымі рысамі самага ранняга этапу руху за ахову помнікаў у ЗША былі імкненне перш за ўсё захаваць помнікі, звязаныя з..
А) традыцыйнай культурай індзейцаў, Б) дзейнасцю палітычных дзеячаў перыяду станаўлення ЗША* В) Грамадзянскай вайной 1860-х гг. Г) каланізацыяй Амерыкі.
7. Згодна з гэтай тэорыяй помнікі з'яўляюцца сацыяльным канструктам, створаным і папулярызаваным у пэўных палітычных, эканамічных і інш. мэтах.
А) Канструктывізм*, Б) Функцыяналізм, В) Дыфузіянізм,
Г) Эвалюцыянізм.
8. Аўтары гэтай канцэпцыі сцвярджаюць пра паступовае нарастанне аб'ёмаў ахоўваемай спадчыны у розныя перыяды гісторыі. Спачадку ў час Рэнэсанса пачалі ахоўваць антычную спадчыну, у 18 ст. узяліся за готыку, а ўжо з канца 20 ст. сталі ахоўваць не стыль, а непасрэдна аб'ект ва ўсім багацці яго культурна гістарычных сэнсаў.

А) Канструктывізм, Б) Функцыяналізм, В) Дыфузіянізм, Г) Эвалюцыянізм*.

9. Першым беларускім законам па пытаннях аховы культурных каштоўнасцяў, аховы і выкарыстання гісторыка-культурнай спадчыны быў закон

А) 1969 г.* Б) 1983, В) 1978 г., Г) 1956 г.

10. Першы ў Рэспубліцы Беларусь закон аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны быў прыняты ў

А) 1992*, Б) 1994, В) 1997, Г) 1999.

11. Дзяржаўную палітыку ў галіне зберажэння гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь вызначае

А) Прэзідэнт*, 2) Савет Міністраў, 3) Нацыянальны сход, 4) Мінкульт

12. Дзяржаўную палітыку ў галіне зберажэння гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь рэалізуе на практыцы:

А) Прэзідэнт, 2) Савет міністраў*, 3) Нацыянальны сход, 4) Мінкульт.

13. Асноўным органам ў складзе Савету міністраў, які займаецца пытаннямі зберажэння ГКС выступае:

А) Мінкульт*. Б) Міністэрства спорту і турызму, В) Рэспубліканская навукова-метадычная рада Г) Міністэрства адукацыі.

14. Новы закон аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны (дзеючы зараз) ў Беларусі быў прыняты ў:

А) 2006*, Б) 2000, В) 2001, Г) 2009.

Модуль 2.

Агульныя пытанні класіфікацыі, выяўлення, уліку, захавання і зберажэння гісторыка-культурнай спадчыны

Пасля вывучэння тэм модуля №2 студэнт павінен ведаць:

- Асноўныя падыходы да класіфікацыі гісторыка-культурнай спадчыны;
- Асаблівасці вядзення спісу сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны;
- Мець агульнае ўяўленне пра асаблівасці выяўлення, уліку, зберажэння і выкарыстання гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь;

умець:

- Правільна класіфікаваць помнікі;
- Працаваць з дзеючым спісам гісторыка-культурнай спадчыны і ўліковай дакументацыяй.
- Складаць дакументы для ўключэння ў спіс гісторыка-культурнай спадчыны выяўленых аб'ектаў, пашпарты каштоўнасцяў.

Тэма 4.

Класіфікацыя гісторыка-культурнай спадчыны. Выяўленне гісторыка-культурных каштоўнасцяў

- 1) Матэрыяльныя і нематэрыяльныя гісторыка-культурныя каштоўнасці.
- 2) Катэгорыі і віды гісторыка-культурных каштоўнасцяў.
- 3) Спіс сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны: агульная характарыстыка і беларускія аб'екты.
- 4) Прафесійнае выяўленне гісторыка-культурных каштоўнасцяў.
- 5) Выяўленне помнікаў археалагіі: археалагічныя разведкі і іх юрыдычнае афармленне. Выпадковае выяўленне: асаблівасці і юрыдычныя наступствы.
- 6) Скарбы і скарбашукальніцтва. Катэгорыі скарбаў. “Чорныя археалагі”: змест паняцця і прававая ацэнка.

Літаратура

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-З // Эталон-Беларусь [Электрон. рэсурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.
2. Гамзовіч Р. Нематэрыяльная культурная спадчына: праблемабору, захавання, перспектывы комплекснага вывучэння // Голас Радзімы. – 2004. – 10 лют. – С. 11.
3. Дзяржаўны спіс ГКК Рэспублікі Беларусь. Раздзел матэрыяльныя каштоўнасці // Культура. – 1999. – № 14. – С. 14.

4. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь: [даведнік] / Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь. – Мінск: БЕЛТА, 2009. – 680.

5. Мартыненка І. Праблемы прававой аховы гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2002. – № 4. – С. 10–15.

6. Мартыненко И.Э. Правовая защита культурного наследия: Уч. Пособие. – Мн., 2003.

7. Сергеев А.П. Виды памятников истории и культуры по советскому законодательству // Советское государство и право. – 1990. – № 9.

8. Чарняўскі І. Прававыя аспекты зберажэння комплексных гісторыка-культурных каштоўнасцей // Каштоўнасці мінуўшчыны. – 2001. – № 5.

Тэма 5.

Адбор, улік і зберажэнне гісторыка-культурных каштоўнасцяў

1) Крытэрыі адбору аб'ектаў для надання статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці.

2) Наданне статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці (пазбаўленне статусу).

3) Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь

4) Уліковыя дакументы і Банк звестак аб гісторыка-культурнай спадчыне Рэспублікі Беларусь.

5) Забеспячэнне захавання нерухомых матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Ахоўныя дошкі. Ахова асяроддзя матэрыяльных нерухомых каштоўнасцей і іх зоны.

6) Зберажэнне рухомых матэрыяльных гісторыка-культурных каштоўнасцей. Калекцыя і правы ўласніка калекцыі.

Літаратура

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-З// Эталон-Беларусь [Электрон. рэсурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Мінск, 2008.

2. Гамзовіч Р. Нематэрыяльная культурная спадчына: праблемабору, захавання, перспектывы комплекснага вывучэння // Голас Радзімы. – 2004. – 10 лют. – С. 11.

3. Дзяржаўны спіс ГKK Рэспублікі Беларусь. Раздзел матэрыяльных каштоўнасці // Культура. – 1999. – № 14. – С. 14.

4. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь: [даведнік] / Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь. – Мінск: БЕЛТА, 2009. – 68.

5. Мартыненка І. Праблемы прававой аховы гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2002. – № 4. – С. 10–15.

6. Мартыненко И.Э. Правовая защита культурного наследия: уч. пособие. – Мн., 2003.

7. Чарняўскі І. Прававыя аспекты зберажэння комплексных гісторыка-культурных каштоўнасцей // Каштоўнасці мінуўшчыны. – 2001. – № 5.

Тэма 6.

Правядзенне работ на ахоўваемых аб'ектах. Права ўласнасці на гісторыка-культурныя каштоўнасці.

- 1) Агульныя паняцці пра рэстаўрацыю і кансервацыю.
- 2) Прынцыпы рэстаўрацыі. Віды рэстаўрацыйных работ.
- 3) Рэстаўрацыя ці аднаўленне: адрозненні і сутнасць выбару.

Прыстасаванне помнікаў.

4) Парадак правядзення работ на гісторыка-культурных каштоўнасцях.

5) Уласнасць на гісторыка-культурныя каштоўнасці. Абавязкі і правы ўласнікаў матэрыяльных і духоўных каштоўнасцяў.

6) Уласнасць па прадметы музейнага фонду і архіўныя дакументы ў Рэспубліцы Беларусь.

Літаратура

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь: 7 декабря 1998 г., № 218-3: Принят Палатой представителей 28 октября 1998 года. Одобрен Советом Республики 19 ноября 1998 года: Текст кодекса по состоянию на 20 июля 2006 г. // Эталон-Беларусь [Электрон. ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.

2. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-3// Эталон-Беларусь [Электрон. ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.

3. Аб музеях і музейным фондзе Рэспублікі Беларусь: Закон Республики Беларусь ад 12 декабря 2005 г. // Эталон-Беларусь [Электрон. ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.

4. О Национальном архивном фонде и архивах в Республике Беларусь. Закон Республики Беларусь от 6 октября 1994 г. // Эталон-Беларусь [Электрон. ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.

5. Основы кансервацыі і рэстаўрацыі: ВМК / Г.У. Савіцкі. – Віцебск, 2006.

6. Мартыненка І. Праблемы прававой аховы гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2002. – № 4. – С. 10–15.

7. Мартыненко И.Э. Законодательство об охране историко-культурного наследия и прокурорский надзор за его исполнением. – Мн., 2001.

8. Несцярчук Л.М. Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі. Асноўныя этапы фарміравання і, сучасны стан і перспектывы. – Мн., 2003.

9. Ламсадзе Л. А хто памесцяў уладар? // Культура. – 2000. – 29 кр. – 5 мая. – С. 4–5.

Тэма 7.

Ахова і выкарыстанне асобных катэгорый помнікаў

Заняткі праводзяцца ў выглядзе падрыхтоўкі і абароны творчых работ (рэфератаў) па асаблівасцях захавання асобных катэгорый і відаў помнікаў. Пасля кароткага дакладу (да 5 хвілін) студэнты абмяркоўваюць даклады і выказваюць свае меркаванні па

прапанаваных тэмах. У рэфератаце ў абавязковым парадку павінны быць спасылкі на дзеючае заканадаўства і канкрэтныя прыклады ўжывання гэтага заканадаўства на практыцы.

Прыкладная тэматыка рэфератаў:

(пры жаданні студэнту і па ўзгадненні з выкладчыкам можа быць дапоўнена)

1. Захаванне гарадской забудовы і малых гарадоў.
2. Малыя гарады як захавальнікі гістарычнай і культурнай спадчыны.
3. Захаванне і прыстасаванне помнікаў грамадзянскага дойлідства.
4. Ахова і прыстасаванне помнікаў народнага дойлідства.
5. Ахова помнікаў прыроды.
6. Гістарычныя цэнтры гарадоў, гарадскія гістарычныя прадмесці.
7. Помнікі грамадзянскага дойлідства, іх аднаўленне і адаптацыя.
8. Паштовыя станцыі і вакзалы, іх выкарыстанне і прыстасаванне
9. Тэатральна-відовішчныя збудаванні, іх захаванне і прыстасаванне.
10. Корчмы, рэстараны, гасцініцы як асобная катэгорыя аб'ектаў грамадзянскага дойлідства, іх захаванне.
11. Гандлёвыя рады, іх захаванне і прыстасаванне.
12. Гістарычнае жылое асяроддзе: прыклады захавання і адаптацыі.
13. Сістэматычная ахова ўнікальных аб'ектаў.
14. Актуальнасць праблемы захавання паркаў і асноўных элементаў гістарычнага паркавага ландшафту.
15. Помнікі археалогіі, іх ахова і выкарыстанне.
16. Аб'екты падводнай культурнай спадчыны Беларусі.
17. Асаблівасці зберажэння і утрымання помнікаў на тэрыторыі, пацярпелай ад аварыі на ЧАЭС.

Форма кантролю па модулю 2:

Кантрольная работа па пытаннях выносімых на семінарскія заняткі

Метадычныя рэкамендацыі для студэнта

Студэнту пры падрыхтоўцы да семінара мэтазгодна абавязваючыся на разгорнутыя тэксты лекцый і прапанаваную літаратуру падрыхтаваць вусныя выступленні па кожнаму з пытанняў да семінару, а таксама быць гатовым даць пісьмовы адказ на пытанні для выніковага кантролю, якія дэталізуюць пытанні да семінару.

Метадычныя рэкамендацыі для выкладчыка

Пры правядзенні семінараў ў рамках дадзенага модуля мэтазгодна:

1. Правесці фронтальны апытанне студэнт па выносяцца на абмеркаванні пытаннях (ўсіх або часткі, у залежнасці ад часу). Студэнты выклікаюцца да дошкі або па іх ўласным жаданні, альбо па патрабаванню выкладчыка. Іх адказ ацэньваецца ад 1 да 10 балаў. Студэнты маюць права задаваць выступоўцу пытанні, дапаўняць яго адказ. За кожны пытанне і адатак да агульнай колькасці балаў дадаецца па 1 балу.
2. Праводзіць пісьмовыя работы па пытаннях, названых у заданні да семінару. Акадэмічную групу пры праверачнай рабоце мэтазгодна падзяліць на чатыры варыянты, раздаўшы прыкладна аднолькавыя пытанні з прапанаванага пераліку.
3. Даваць студэнтам творчыя заданні па запаўненні уліковай дакументацыі (прыклады картак выкладзены у сістэме Moodle) з выкарыстаннем Дзяржаўнага спісу
4. Падвесці вынікі семінара, агучыць то колькасць балаў, якое студэнты атрымалі за вусныя адказы.

Модуль 3.

Пытанні вывазу і вяртання гісторыка-культурнай спадчыны. Прыцягненне да адказнасці за парушэнне заканадаўства ў галіне аховы помнікаў.

Пасля вывучэння тэм модуля №3 студэнт павінен ведаць:

- Асаблівасці вывазу гісторыка-культурных каштоўнасцяў за межы дзяржавы.
- Асаблівасці прыцягнення да адказнасці асоб, якія парушылі дзеючае заканадаўства аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны.
- Помнікі гісторыі і культуры Беларусі, якія знаходзяцца за мяжой і іх лёс.

умець:

- Адрозніваць паняцці рэстытуцыя і вяртанне.
- Правільна трактаваць дзеючае заканадаўства і кваліфікаваць правапарушэнні ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны.
- Складаць пратаколы аб адміністрацыйным правапарушэнні.

Тэма 8.

Вываз, рэстытуцыя і вяртанне гісторыка-культурнай спадчыны

- 1) Асаблівасці вывазу за мяжу і легальнае знаходжанне каштоўнасцей па-за межамі Беларусі.
- 2) Рэстытуцыя і вяртанне гісторыка-культурных каштоўнасцяў.
- 3) Беларуская спадчына за мяжой.

Літаратура

1. Мартыненко И.Э. Правовая защита культурного наследия: уч. пособие. – Мн., 2003.
2. Мартыненко И.Э. Правовая охрана историко-культурного наследия: учебное пособие для студентов гуманитарных специальностей учреждений, обеспечивающих получение высшего образования / И.Э.Мартыненко. – Гродно: Гродненский государственный университет, 2005. – 251 с.
3. Несцярчук Л.М. Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі. Асноўныя этапы фарміравання, сучасны стан і перспектывы. – Мн., 2003.
4. Вярнуць нацыянальныя скарбы: круглы стол па пытаннях захавання і вяртання спадчыны / В.Іпатава // Спадчына. – 1991. – № 1. – С. 2–9.
5. Вяртанне: Дакументы і архіўныя матэрыялы па праблемах пошуку і вяртання нацыянальных каштоўнасцей, якія знаходзяцца за межамі Рэспублікі Беларусь / Беларускі фонд культуры; рэдкал.: А.В. Мальдзіс і інш. – Мн., 1992.
6. Вяртанне-3: Зборнік артыкулаў і дакументаў / Беларускі фонд культуры. Склад А. Тоўсцік, М. Яніцкая. Рэдкал. А. Мальдзіс. – Мн., 1996.

7. Гужалоўскі А. З гісторыі рабункаў Нясвіжскага замка // Спадчына. – 1993. – №2. – С. 26–29.
8. Гужалоўскі А. Як рабаваліся беларускія музеі // Спадчына. – 1992. –
9. № 2. – С. 56–59.
10. Задакументаваная спадчына // Культура. – 2003. – 3–9 ліп. – С. 3.
11. Максанова Л.В. Спасение культурных ценностей в годы Великой Отечественной войны. – М.: Наука. – 1990.
12. Страчаная спадчына. – Мн., 1998.
13. Шумейка М. Цяжкі шлях вяртання // Спадчына. – 1998. – № 6. – С. 10–24.
14. ЮНЕСКО: официальный сайт [Электронный ресурс] / UNESCO 1995-2006. – Режим доступа: <http://www.unesco.org/ru>
15. Яніцкая М. Куды падзеліся экспанаты 7 віцебскіх музеяў (аб музеях даваеннага часу ў Віцебску) // Голас Радзімы. – 1996. – 28 сак. – С.8.

Тэма 9.

Адказнасць за парушэнне дзеючага заканадаўства у галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны

1. Агульныя пытанні адказнасці за парушэнне заканадаўства.
2. Адміністрацыйная адказнасць за парушэнне заканадаўства аб ахове гісторыка-культурных каштоўнасцей.
3. Крымінальная адказнасць за парушэнне заканадаўства аб ахове гісторыка-культурных каштоўнасцей.
4. Складанне пратаколаў аб адміністрацыйных правапарушэннях і працэсуальныя асаблівасці прыцягнення да

Літаратура

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2006. – №9. – 2/1195.\
2. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. Поцессуальна-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2007.
3. Уголовный кодекс Республики Беларусь. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2007.
4. Мартыненко И.Э. Правовая защита культурного наследия: Уч. Пособие. – Мн., 2003.
5. Мартыненко И.Э. Правовая охрана историко-культурного наследия: учебное пособие для студентов гуманитарных специальностей учреждений, обеспечивающих получение высшего образования / И.Э.Мартыненко. - Гродно: Гродненский государственный университет, 2005. - 251 с.

Форма кантролю па модулю 3: Выніковая кантрольная работа (па пытаннях да семінараў)

Метадычныя рэкамендацыі для студэнта

Студэнту пры падрыхтоўцы да семінара мэтазгодна абавіраючыся на разгорнутыя тэксты лекцый і прапанаваную літаратуру падрыхтаваць вусныя выступленні па кожнаму з пытанняў да семінару, а таксама быць гатовым даць пісьмовы адказ на пытанні для выніковага кантролю, якія дэталізуюць пытанні да семінару.

Метадычныя рэкамендацыі для выкладчыка

Пры правядзенні семінараў ў рамках дадзенага модуля мэтазгодна:

1. Правесці фронтальны апытанне студэнт па выносяцца на абмеркаванне пытаннях (ўсіх або часткі, у залежнасці ад часу). Студэнты выклікаюцца да дошкі або па іх ўласным жаданні, альбо па патрабаванню выкладчыка. Іх адказ ацэньваецца ад 1 да 10 балаў. Студэнты маюць права задаваць выступоўцу пытанні, дапаўняць яго адказ. За кожны пытанне і дадатак да агульнай колькасці балаў дадаецца па 1 балу.
2. Праводзіць пісьмовыя работы па пытаннях, названых у заданні да семінару. Акадэмічную групу пры праверачнай рабоце мэтазгодна падзяліць на чатыры варыянты, раздаўшы прыкладна аднолькавыя пытанні з прапанаванага пераліку.
3. Даваць студэнтам умоўныя задачы для кваліфікацыі дзеянняў умоўных асоб на аснове дзеючага заканадаўства.
4. Падвесці вынікі семінара, агучыць то колькасць балаў, якое студэнты атрымалі за вусныя адказы.

Завочная форма навучання

Тэма 1

Ахова гісторыка-культурнай спадчыны як сацыяльны феномен. Гістарычныя этапы ў вывучэнні і ахове помнікаў гісторыі і культуры. Развіццё аховы гісторыка-культурнай спадчыны ў Рэспубліцы Беларусь

- 1) З'яўленне і эвалюцыя культу спадчыны ў Беларусі і свеце.
- 2) Гісторыка-культурная спадчына і ідэнтычнасць. Праблема вандалізму. Прычыны знікнення гісторыка-культурнай спадчыны ў свеце.
- 3) Цэнтральныя і мясцовыя органы ўлады Рэспублікі Беларусь, задзейнічаныя ў ахове гісторыка-культурнай спадчыны: функцыі і паўнамоцтвы.
- 4) Грамадскія арганізацыі і аб'яднанні у галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны.
- 5) Айчыннае заканадаўства ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны: эвалюцыя, структура і змест.

Літаратура

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-З // Эталон-Беларусь [Электрон. рэсурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.
2. Мартыненко И.Э. Законодательство об охране историко-культурного наследия и прокурорский надзор за его исполнением. – Мн., 2001.
3. Мартыненко И.Э. Правовая защита культурного наследия: уч. пособие. – Мн., 2003.
4. Несцярчук Л.М. Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі. Асноўныя этапы фарміравання, сучасны стан і перспектывы. – Мн., 2003.
5. Стурейко С. Антропология культурного наследия: взгляд на Беларусь. – Мн., 2010.
6. Чепайтене Р. Культурное наследие в глобальном мире. – Вильнюс, 2009.

Тэма 2

Выяўленне гісторыка-культурных каштоўнасцяў Класіфікацыя гісторыка-культурных каштоўнасцяў Рэспублікі Беларусь. Улік, зберажэнне, ахова і выкарыстанне асобных катэгорый помнікаў.

1. Віды і катэгорыі гісторыка-культурных каштоўнасцяў. Улік гісторыка-культурных каштоўнасцей. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь: сутнасць і структура.
2. Спіс сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны ЮНЭСКА. Помнікі сусветнага значэння ў Беларусі.

3. Выяўленне матэрыяльных і нематэрыяльных каштоўнасцяў. Асаблівасці правядзення археалагічных раскопак. "Чорныя археолагі": рэаліі і прававая ацэнка дзейнасці. Скарбы і скарбашукальніцтва.

4. Наданне і пазбаўленне статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці Рэспублікі Беларусь.

5. Захаванне гісторыка-культурных каштоўнасцей. Ахоўныя дошкі. Ахова асяроддзя нерухомых матэрыяльных каштоўнасцей і іх зоны аховы.

6. Утрыманне і выкарыстанне гісторыка-культурных каштоўнасцей. Уласнасць на гісторыка-культурныя каштоўнасці. Абмежаванне правоў уласніка.

7. Аднаўленне гісторыка-культурных каштоўнасцей. Асаблівасці правядзення навукова-даследчых, праектных, аднаўленчых, рэстаўрацыйных і іншых відаў работ на помніках гісторыі і культуры.

Літаратура

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-3 // Эталон-Беларусь [Электрон. рэсурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.

2. Гамзовіч Р. Нематэрыяльная культурная спадчына: праблема збору, захавання, перспектывы комплекснага вывучэння // Голас Радзімы. – 2004. – 10 лют. – С. 11.

3. Дзяржаўны спіс ГКК Рэспублікі Беларусь. Раздзел. Матэрыяльныя каштоўнасці // Культура. – 1999. – № 14. – С. 14.

4. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь: [даведнік] / Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь. – Мінск: БЕЛТА, 2009. – 680.

5. Мартыненка І. Праблемы прававой аховы гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2002. – № 4. – С. 10–15.

6. Мартыненко И.Э. Правовая защита культурного наследия: уч. пособие. – Мн., 2003.

7. Сергеев А.П. Виды памятников истории и культуры по советскому законодательству // Советское государство и право. – 1990. – № 9.

8. Чарняўскі І. Прававыя аспекты зберажэння комплексных гісторыка-культурных каштоўнасцей // Каштоўнасці мінуўшчыны. – 2001. – № 5.

Арганізацыя самастойнай работы студэнтаў дзённай і завочнай форм навучання

Пры вывучэнні курса студэнты дзённай і завочнай форм навучання да заліку павінны падрыхтаваць і здаць выкладчыку на праверку (на папяровым ці электронным носьбіце) наступныя віды пісьмовых работ:

1. **Прапанову пра ўключэнне ў спіс якога-небудзь новага аб'екта** (матэрыяльнага ці нематэрыяльнага праяўлення творчасці чалавека і г.д.), які па сваіх характарыстыках можа быць ўключаны ў Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцяў Рэспублікі Беларусь. Пры гэтым ацэньваецца правільнасць і аргументаванасць абгрунтавання, адпаведнасць аб'екта існуючым крытэрыям, правільнасць афармлення.

Фотафіксацыя і дакументы, фіксуючыя лакалізацыю аб'екта (выкапіроўка за плана, карта і г.д.) прыкладаюцца па жаданні студэнта.

Узор прапановы змешчаны ў сістэме “Moodle”.

Крыніцы:

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-3.
2. Аб статусе гісторыка-культурных каштоўнасцей: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14.05.2007 № 578.
3. Аб зацвярджэнні Інструкцыі аб парадку фіксацыі, навуковай апрацоўкі і мастацкай ацэнкі выяўленых матэрыяльных аб'ектаў і нематэрыяльных праяўленняў творчасці чалавека, якія могуць уяўляць гісторыка-культурную каштоўнасць: Пастанова Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 31.05.2007 № 26.
4. Аб некаторых пытаннях аховы гісторыка-культурнай спадчыны: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 15.06.2006 № 762

2. Падрыхтаваць праект **пашпарта** на якую-небудзь гісторыка-культурную каштоўнасць Беларусі. Для гэта неабходна выбраць любы аб'ект у дзеючым спісе, прыведзеным у сістэме “Moodle” (ці на аснове зацверджанага ў дзеючым заканадаўстве ўзора) запоўніць пашпарт і накіраваць яго на праверку выкладчыку.

Крыніцы:

1. Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь: Закон Рэспублікі Беларусь ад 9 студзеня 2006 г. № 98-З.
2. Аб статусе гісторыка-культурных каштоўнасцей: Пастанова Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 14.05.2007 № 578.
3. Аб устанаўленні некаторых форм: Пастанова Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 08.12.2006 № 40 (пашпарт, ахоўная дошка, ахоўнае абавязацельства).
4. Аб зацвярджэнні Інструкцыі аб парадку запаўнення пашпарта гісторыка-культурнай каштоўнасці і прызнанні страціўшымі сілу пастановы Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 29 жніўня 2007 г. № 37 і структурнага элемента пастановы Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 11 снежня 2008 г. № 45; Пастанова Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь ад 02.05.2013 № 27.
5. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь: [даведнік] / Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь. – Мінск: БЕЛТА, 2009.

3. Складзі пратакол аб адміністрацыйным правапарушэнні на аснове прыведзеных ў сістэме “Moodle” задач і апісаць неабходныя дзеянні. Пры праверцы пратаколаў будзе ўлічвацца правільнасць выканання ўсіх працэсуальных патрабаванняў да гэтага тыпу дакументаў.

Прыклады задач:

1. Месяц назад ТАА “Горкі мёд” без прысутнасці археолага распачало земляныя работы, неабходныя для пракладання электракабеля ля будынка № 36 па вул. Суворова ў г. Віцебску. Журналісты электроннага выдання размясцілі адпаведную інфармацыю пра работы ў інтэрнэце.

Дайце прававую ацэнку сітуацыі, вызначце паслядоўнасць дзеянняў адказных асоб, пры неабходнасці складзіце пратакол.

2. Грамадзянін Іваноў І.І., які з’яўляецца ўласнікам кватэры № 99 у доме 16 па вул. Кірава ў г. Віцебску (вокны якой выходзяць на галоўны фасад), без узгаднення з Міністэрствам культуры змяніў знешні від балкона (зняў дэкаратыўныя балясіны і агароджу, замяніўшы на іншыя, асцякліў балкон). Ахоўнае абавязацельства ўласнікам падпісана ў канцы 2015 года.

Дайце прававую ацэнку сітуацыі, вызначыце паслядоўнасць дзеянняў адказных асоб, пры неабходнасці складзіце пратакол.

Пытанні да заліку

1. Ахова гісторыка-культурнай спадчыны Беларусі як вучэбная дысцыпліна і практычная дзейнасць: асаблівасці, змест, сувязь з іншымі курсамі і навукамі.

2. Помнік, каштоўнасць, спадчына, набытак: інтэрпрэтацыі паняццяў у навуковай літаратуры і заканадаўстве. Культурныя каштоўнасці.

3. З'яўленне і эвалюцыя культу спадчыны. Стаўленне грамадства да помнікаў у розныя эпохі.

4. Месцы памяці і гістарычная свядомасць. Гістарычная палітыка і гісторыка-культурная спадчына.

5. Культурныя каштоўнасці ва ўмовах глабалізацыі. Спадчына і ідэнтычнасць.

6. Праблема вандалізму. Прычыны знікнення гісторыка-культурнай спадчыны і культурных каштоўнасцей у свеце.

7. Асноўныя прычыны і этапы знікнення і знішчэння культурных каштоўнасцей на беларускіх землях.

8. Ахова культурных каштоўнасцей на беларускіх землях у дасавецкі перыяд.

9. Ахова культурных каштоўнасцей у БССР і СССР.

10. Заканадаўства Рэспублікі Беларусь аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны.

11. Міжнародныя акты ў галіне аховы культурных каштоўнасцей і іх месца ў нацыянальным праве. Міжнародныя арганізацыі, задзейнічаныя ў зберажэнні гісторыка-культурнай спадчыны.

12. Дзяржаўныя палітыка і дзяржаўнае рэгуляванне ў галіне аховы гісторыка-культурнай спадчыны ў Беларусі.

13. Беларуская рэспубліканская навукова-метадычная рада па пытаннях гісторыка-культурнай спадчыны пры Міністэрстве культуры Рэспублікі Беларусь: склад і кампетэнцыя.

14. Грамадскія аб'яднанні і іх роля ў ахове гісторыка-культурнай спадчыны.

15. Віды і катэгорыі гісторыка-культурных каштоўнасцей.

16. Спіс сусветнай культурнай і прыроднай спадчыны ЮНЕСКА. Помнікі сусветнага значэння ў Беларусі.

17. Прафесійнае выяўленне матэрыяльных і нематэрыяльных каштоўнасцей. Асаблівасці правядзення археалагічных раскопак. “Чорныя археолагі”: рэаліі і прававая ацэнка дзейнасці.

18. Выпадковае выяўленне культурных каштоўнасцей: юрыдычныя наступствы. Скарбы і скарбашукальніцтва.

19. Наданне і пазбаўленне статусу гісторыка-культурнай каштоўнасці Рэспублікі Беларусь.

20. Улік гісторыка-культурных каштоўнасцей. Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Беларусь: сутнасць і структура.

21. Уліковыя дакументы і Банк звестак аб гісторыка-культурнай спадчыне ў Рэспубліцы Беларусь.

22. Захаванне гісторыка-культурных каштоўнасцей. Ахоўныя дошкі. Ахова асяроддзя нерухомых матэрыяльных каштоўнасцей і іх зоны аховы.

23. Утрыманне і выкарыстанне гісторыка-культурных каштоўнасцей.

24. Уласнасць на гісторыка-культурныя каштоўнасці. Абмежаванне правоў уласніка.

25. Аднаўленне гісторыка-культурных каштоўнасцей. Асаблівасці правядзення навукова-даследчых, праектных, аднаўленчых, рэстаўрацыйных і іншых відаў работ на помніках гісторыі і культуры.

26. Рэстаўрацыйныя тэорыі. Прынцыпы рэстаўрацыі. Віды рэстаўрацыйных работ.

27. Кансервацыя ці аднаўленне: адрозненні паняццяў і праблема выбару. Руіны як асобны від архітэктурных помнікаў.

28. Помнікі археалогіі: віды і асаблівасці захавання.

29. Зберажэнне і выкарыстанне помнікаў грамадзянскага і народнага дойлідства. Індустрыяльная спадчына.

30. Праблема захавання гістарычных цэнтраў гарадоў.

31. Захаванне і выкарыстанне помнікаў калывага дойлідства.

32. Камяні-валуны, мемарыяльныя помнікі і гісторыка-мемарыяльныя месцы пахаванняў: іх захаванне і выкарыстанне.

33. Нематэрыяльная гісторыка-культурныя каштоўнасці.

34. Помнікі гісторыі і іх захаванне. Мемарыяльныя дошкі.

35. Манументальныя помнікі вядомым гістарычным асобам і падзеям як месцы памяці. Асаблівасці стварэння твораў манументальнага і манументальна-дэкаратыўнага мастацтва.

36. Ваенная спадчына ў Беларусі: месцы памяці і праблемы захавання. Увекавечанне памяці пра Вялікую Айчынную вайну.

37. Захаванне і выкарыстанне помнікаў прыроды.

38. Прадметы музейнага і бібліятэчнага фонду, архіўныя фонды і архіўныя дакументы як культурныя каштоўнасці.

39. Асаблівасці зберажэння і ўтрымання культурных каштоўнасцей у раёнах, пацярпелых ад аварыі на ЧАЭС.

40. Асаблівасці вывазу культурных каштоўнасцей і прыроўненых да іх аб'ектаў за мяжы Беларусі.

41. Праблема вяртання і рэстытуцыі гісторыка-культурных каштоўнасцей. Дзейнасць дзяржаўных органаў і грамадскіх аб'яднанняў па пытаннях вяртання: праблемы і дасягненні.

42. Віды адказнасці за парушэнне заканадаўства аб ахове гісторыка-культурных каштоўнасцей. Крымінальная адказнасць.

43. Адміністрацыйная адказнасць за парушэнне заканадаўства аб ахове гісторыка-культурных каштоўнасцей.

44. Працэсуальныя асаблівасці складання пратаколаў аб адміністрацыйнай адказнасці.

Вучэбнае выданне

ЮРЧАК Дзяніс Валер’евіч

АХОВА ГІСТОРЫКА-КУЛЬТУРНАЙ СПАДЧЫНЫ БЕЛАРУСІ

Метадычныя рэкамендацыі

Тэхнічны рэдактар

Г.У. Разбоева

Камп’ютарны дызайн

Т.Я. Сафранкова

Падпісана ў друк .2016. Фармат 60x84 ¹/₁₆. Папера афсетная.
Ум. друк. арк. 2,79. Ул.-выд. арк. 2,29. Тыраж экз. Заказ .

Выдавец і паліграфічнае выкананне – установа адукацыі
“Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава”.

Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі ў якасці выдаўца,
вытворцы, распаўсюджвальніка друкаваных выданняў
№ 1/255 ад 31.03.2014 г.

Надрукавана на рызографе ўстанова адукацыі
“Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава”.
210038, г. Віцебск, Маскоўскі праспект, 33.